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A németek nagy győzelmet arattak az angol 
hadihajohad főlőtt az első Atlanti óceáni 

ütközetben
A kedvezőtlen időjárás miatt sem csökkent a német légihaderő tevékenysége - Újabb 
százezer kilogram bomba zudult az angol fővárosra - Spanyolország is belép a totális 
államok sorába — Tovább erősödött a tengelyhatalmak és Jugoszlávia viszonya — Anglia 

megnyitotta a burmai utat Kina felé
Óriási a drágaság Bukarestben -- Nagy nehézségek a román főváros élelmiszer ellátása körül

Berlin, október 18. (Német TI.) 
Riccardi olasz kereskedelmi minisz­
ter látogatása pénteken végétért. Az 
olasz, miniszter egy hétig tartózko­
dott, a birodalmi fővárosban, mint a 
német kormány és Fűnk birodalmi 
gazdasági miniszter vendége. Hiva­
talos helyről szerzett értesülés sze­
rint a két miniszter abban egyezett 
meg. hogy német és olasz gazdasági 
téren felelős állásokban lévő szemé­
lyiségek továbbra is érintkezésbe 
lépnek majd egymással, amint az 
Németország és Olaszország között 
más téren is történik. A közös meg­
beszélések folyamán

megállapították, hogy a két mi­
niszter tökéletesen egyetért ab­
ban a tekintetben, milyen gazda­
sági politikát kövessen a két 
szövetséges állam közös külpoli­
tikája keretében a háború folya­

mán és a háború ntán.
A két miniszter egyetért abban, 
hogy a háború ntán az európai el­
számolási forgalmat jobban ki kell 
építeni, de egyelőre rugalmasan 
kell kialakítani, A márkának és a lí­
rának igen nagyjelentősége lesz a 
megteremtendő elszámolási rend­
szerben. Mindkét szövetséges alap­
felfogása az, hogy

az értékek állandóságát töbhé 
nem a meglevő arany fedezet 
hanem a népek nemzeti munka­
erején alapuló teljesítő képes­
ségeknek alapján kell meghatá­

rozni.
A háború utáni európai együttmű­
ködés egyik legfontosabb céljának 
annak kell lennie, hogy a népek 
életszínvonalát a lehető legmaga­
sabbra emeljék. A nemzeti szocia­
lizmus és fasizmus felfogása sze­
rint az új európai együttműködés 
tehát egy egészséges önellátási 
rendszer kiépítése. Németország és 
Olaszország ezt tekinti jövendő gaz­
dasági politikája alapiéiul s ezúttal 
ez az, előfeltétele a világ többi gaz­
dasági központ iával folytatandó ke­
reskedelemnek és árucserének is.

Ismerfnevü dip’omatálc a Bu­
karesti menekülő angol 

csoportban
Bukarest, október 18. (Nérnef TI.) 

Osiilörtök estére Constanzába 2í>0 
angolnak, nagyobb iwbtMi az

kolónia tagjainak érkezését jelezték. 
•\ vonat megérkezésekor azonban 
kitűnt, hogy 160 angol vonakodott a 
követség felhívásának eleget tenni, 
hogy az ország területét hagyja el. 
A Transzilvánia román gőzös fe­
délzetére csak 110 angol szállott fel 

i és utazott el Tstambulból. Az eluta- 
zottak között van három különösen 
kompromitált attasé : Másnál. alez­
redes, Forhas alezredes, Bres szá­
zados. Macnah alezredes egész Ro­
mániában az angol kémszervezet és 
rombolás vezetőjének tekintik.

Franciaország gyüjfőtáborban 
helyezte el a külföldi 

zsidókat
Genf, október 18. (Néniét TI.) A 

francia hivatalos lapban közétett 
törvény kimondja, hogy zsidófajú 
külföldi állampolgárok az illeték 's 
protektorátusok határozatára azon­
nali hatállyal gyűjtőtó borban helye- 
zendők el. A belügyminisztériumhoz 
tartozó külön bizottság feladata a 
gyűjtőtáborok szervezése és igazga­
tása. Olyan külföldi zsidók számára, 
akiket nem helyeznek el gyűjtőtá- 
borokban, kényszortartózkodási he­
lyet jelölnek majd ki. (MTI)

Szilárd és tartós a Németbroi- 
dalom és a Szovjet barátsága

Berlin, október 18. (Német TI.) A 
külföld részéről a néniet-szovjet- 
orosz viszonyt tárgyaló német sajtó­
hangokra vonatkozó kérdésekről a 
külügyminisztérium szóvivője, a 
külföldi sajtókép viselők értekezle­
tén kijelentette, hogy a két állam 
baráti kapcsolataiban semmiféle vál­
tozás sem keletkezett.

Szilárd, tartós és állandó vi­
szonyról van szó s ezzel kap­
csolatban minden fáradozás 

meddő.
A Wllhelm.strassen ezzel kapcsola­
tosan külföldi oldalról elhangzott 
másik kérdéssel is foglakoznak, 
amely állítólag küszöbönálló moszk­
vai négyhatalmi értekezletről szóló) 
sajtók i jelentésre vonat kozák. Ezod 
kapcsolatosan kijelentik, hogy ez a 
sajtóhang nem egyéb a szokásos po­
litikai találgatásnál. Berlinben sem­
mit sem tudnak ilyen diplomáciai

*. akcióról. (MTI)

Eden és ai Egyiptomban 
vezénylő angol tábornokok 

vitája
Athén, október 18. (TP.) Jót informált 

kairói politikai körök szerint Eden-nek 
kairói tartózkodását azzal magyarázzák, 
hogy az angol katonai parancsnokság kö­
reben áthidalhatatlan stratégiai és takti­
kai természetű véleménykülönbségek me­
rültek fel, amiket magának a hadügymi­
niszternek kell rendeznie.

Az egyiptomi brit vezérkar körében tá­
madt ellentétek nemcsak a védekezés mód­
szereire vonatkoznak, hanem azt állítják, 
hogy Wavel tábornok vezérkari főnöke az 
Egyiptomból való feltétlen visszavonulás 
mellet kardoskodik.

A brit keleti földközitengeri flotta pa­
rancsnoka is a múlt hét közepén Alexand­
riában megtartott haditanácson az Egyip­
tomból való lehető leggyorsabb visszavo­
nulás mellett kardoskodott. Az ebben a 
kérdésben megindult vita elsősorban egy 
közismert angol tengerészeti szakírónak, 
Kennett Williamsnak felfogását hozta fel­
színre, aki nem sokkal a háború kitörése 
után „Britain and the Meditterianean“ 
című nagy feltűnést keltő munkát adott 
ki.

Kennelt ebben a müvében az angol ad- 
miralitás egy igen fontos csoportjának 
véleményét fejezte ki, amikor azt mondot­
ta, hogy a Földközi tenger stratégiáját 
minden nagyobb áldozat nélkül azonnal a 
Jóreménység fokának stratégiájával kell 
helyettesíteni, mivel a Földközi tengert 
Olaszországnak a háborúba való belépése 
után nem lehet tovább tartani. Kennett 
Williams nagy feltűnést keltett könyvét 
különben három héttel ezelőtt Egyiptom­
ban betiltották.

170 sérültha^ó Alexandria 
kikötőjében

Athén, október 18. (TP.) Kairóból érke­
ző jelentés szerint Alexandria kikötőjében 
a brit kelctitengeri flottának három na­
gyobb és nyolc kisebb egysege olyan sú­
lyosan sérült állapotban van. hogy nem 
futhat ki a tengerre, és ezenkívül még több 
hadviselési szempontból fontos hajó idő­
zik sérült állapotban a kikötőben.

Két nagy hadihajón ki kellett cserélni 
a motorokat. A vizsgálat különben nem 
tudta még megállapítani, vájjon a motor­
hibákat a hoszú ideig való használat, 
vagy pedig szabotázs idézte efö. ‘

összesen 170 hajót találtak idáig az 
olasz repülők bombái és mindezek a ha­
jók Alexandria belső kikötőjében gyűltek 
össze, itt azonban dokkok hiányában a ja­
vítási munkálatok végrehajtása a legna­
gyobb nehézségekbe ütközik.

Algeciras, október 18. (Német TI.) Egy 
angol hadihajó két francia kereskedelmi 
hajót a tengerszoroson átmenőben feltartóz 
tafotf és arra kényszeritett, hogy Gibral­
tárba befusson.

Az az angol hadihajó, amely a gibral- 
tári szárazdokkokba befutott a Barham 
csatahajó. A jelek szerint súlyos rongá­
lást szenvedett.

Gibraltárból csütörtökön több katonaság­
gal megrakott nagy szállítóhajó futott ki. 
Az út célpontja ismeretlen. (MTI.)

730.000 gyermek és 420.000 
asszony menekült már el

Londonból
London, október 18. (NST.) Mac-Donald 

angol egészségügyi miniszter az alsóház 
ülésén bejelentette, hogy Nagy London 
területéről eddig 730.000 iskolákgyermeket 
és 420.000 anyát küldtek a szigetország 
biztosabb részére.

London szőkébb területére vonatkozólag 
megjegyezte a miniszter, hogy az iskolás 
gyermekek ötvenhat százalékai távolítot­
ták el eddig, ami körülbelül félmillió fiú 
és leányt jelent. Jelenleg hetenként átlag 
ötezer anyát szállítanak el London terüle­
téről.

Szabad a burmai ut
London, október 18. (NST.) A péntek­

re vireadó éjszaka Londonban hivatalosan 
közölték, hogy a burmai és hongkongi 
utat Kína felé megnyitották. A burmai út 
megnyitásával kapcsolatban az angol rá­
dió kiegészitőleg közli, hogy csupán Ran- 
goonban félmillió tonnányi hadianyag áll 
szállításra készen Kína számára.

Az angol rádió értesülése szerint Was­
hington töhbmillió dollár hitelt akar nyúj­
tani Kínának.

Newyork. október 18. (Német TI.) Ma 
nilai jelentés szerint egymeg nem neve­
zett amerikai gőzös pénteken Manilába 
érkezik 33 amerikai repülőgéppel a fe­
délzetén. E gépeket a burmai úton Kíná­
ba szállítják. A gőzös a jelentés sze­
rint a manilai kikötőben felvesz húsz 
hónapok óta ott veszteglő repülőgépet. 
Uny hiszik, ez utóbbiakat szintén Kíná­
nak szazUak. (MJL) .
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| FOKOZÓDIK A DRÁGASÁG 
ROMÁNIÁBAN

GYAPJÚSZÖVET ÚJDONSÁGOK

Tengeri ütközet a Bristol 
csatornában

Berlin, október 18. A véderöföparancs- 
nokság közli : A Brisfol-csatorna kijára­
tánál német rombolók előrenyomulása só­
ién tengeri ütközetre került sor egy rom­
bolóktól biztosított angol cirkáló-kötelék­
kel. Rombolóink megtámadták a túlerőben 
levő ellenséget és torpedóval eltaláltak egy 
ellenséges hadihajót, mire az ellenél fel­
adta a küzdelmet.

Az ellenség üldözésére repülőgépek in­
dultak útnak. A német rombolók sértette 
nül tértek vissza támaszpontjaikra.

Német gyorsnaszádok Anglia délkeleti 
partja ellen végrehajtott előretörésük so­
rán a péntekre virradó éjjel elsüllyesztet­
tek két felfegyverzett ellenséges kereske­
delmi hajót és két ellenséges tartályhajót, 
összesen 33.000 tonna ürtaltalommal

Egy búvárnaszádunk, amelynek tevé­
kenységéről már kétszer közöltünk részlet 
eredményt. Bleichrodt sorhajókapitány 
vezetése alatt legújabb portyázása során el 
süllyesztett 42.000 tonnát kitevő ellenséges 
kereskedelmi hajóteret. Ezzel együtt 
Bleichrodt sorhajókapitány összesen — 
93.862 tonnányi ellenséges hajóteret sem­
misített meg.

Könnyű vadászkötelékelnk újból megtá­
madták az angol fővárost és Délkclet- 
Anglia hadicéljait. Noha az időjárási vi­
szonyok kedvezőtlenek voltak, fontos célo­
kot romboltunk szét London keleti részé­
ben az eptforti pályaudvaron a Viktória- 
dokk mellett, valamint a Themzétől észak 
ra fekvő részeken. Itt töbh légi harcra ke­
rült sor. amelyből vadászaink kerültek ki 
győztesen.

Le Havre mellett egy ütegünk tüzeli egy 
ellenséges tengeralattjáróra, majd zuha- 
nnbombázólnk bombákták .Heves robba­
nások kíséretében a tengeralattjáró ré­
szel bukkantak a víz felszínére, s így va­
lószínű, hogy megsemmisült.

Tengerészeti tüzérségünk visszafordu­
lásra kényszerített ellenséges gyorsnaszá- 
dokat. amelyek megkísérelték, hogy a 
flandrial parthoz közeledjenek. Tengeré­
szeti tüzérségünk hatásosan tüzelt a do- 
veri kikötőben gyülekezfi hajókra.

A péntekre virradó éjjel ismét egymást 
követő erős légitámadásokat intéztünk 
London ipari és dokk-építményei, vala­
mint Liverpool és Birmingham ellen.

Folytattuk az angol kikötők aknákkal 
való elzárását.

Az angol repülők csütörtökön nem re­
pültek birodalmi terület fölé.

A csütörtökön megvívott légíhareokban 
17 gépet veszített az ellenség.

H"f gépünk nem tért vissza. (MTI.)

Női bőrkesztyűk 
P 4'50-től

Tót hía lossy nái Piac-u. 40,

A kínaiak megkapták az első 
amerikai hadianyag-szállít­

mányt
Rangoon, október 18. (NST.) A ran- 

gooni kínai konzulátus közlése szerint 
pénteken reggel sértetlenül megérkezett 
Komming kínai városba a burmai úton to­
vábbított első amerikai hadianyagszállít­
mány. Ez a szállítmány 60 tehergépkocsi­
ból állott és hét perccel éjfél után lépte át 
Burma felől Jövet a kínai határt.

Rangoonból többszáz amerikai teher­
kocsi van útban Lashio burmai határvá­
ros felé, hngy szintén hadianyagot vigyen 
a Csankajsek kormány székhelyére, — 
Csungkingba.

AMERIKA VISSZAHÍVTA 
BERLINI ÜGYVIVŐJÉT

Berlin, október ÍR. (Német TI.) 
Alexander Kirchet, az Egyesült Ál­
lamok ügyvivőjét Berlinből vissza­
hívták. A nagykövetség ügyeit ide­
iglenes ügyvivőként Leland B. Mor­
ris nagykövetségi tanaosoB »eaetó.

Bukarest október 1R. A román 
főváros élelmiszer ellátása nehézsé­
gekkel küzd és a drágaság egyre nő. 
A burgonya ára kg.-ként R—9 lel, 
igen magas ára van a többi téli 
zöldségnek és főzelékféléknek is. 
Zsír, vagy szalonna csaknem telje­
sen hiányzik a piacról, de ha mégis 
kapható. 74—75 lei között váltako­
zik kg.-ként. A vaj valóságos fény­
űzés! cikk lett. Ara a tavalyival 
.‘■zeniben háromszorosra emelke-dett, 
amely kg.-ként. 240 leibe kerül.

ANGLIA LEFOGLALJA
A ROMÁN HAJÓKAT

Berlin, október 1R. (Magyar Táv­
irati iroda.) A „Völkischer Beo- 
I,achter“ bukaresti jelentése szerint 
Anglia lefoglalja mindazokat a ro­
mán hajókat, amelyek angol fel­
ügyelet alatt álló kikötőkben tartóz­
kodnak. Ezenkívül utasították az an­
gol hajóhadat, hogy minden román 
hóiét, amelv a nyílt tengeren tartóz­
kodik. kísérjen angol kikötőbe.

A Német és Antin' hacPten- 
gerészet e*ső nagy óceáni 

ütközete
Berlin, október 18. (Német TI.) A 

Német TI a következő harctéri je­
lentést közli : Mint a mai hadi.ielen- 
lésből kitűnik, német romboló hajók 
az Atlanti óceánon első ízben üt­
köztek össze angol hadihajókkal. Ez 
a tény igen nagyjelentőségű. A né­
met rombolóhajók főleg tengeralatt­
járók működésére igen alkalmas 
tengervidéken törtek rá a nagy fö­
lényben levő ellenségre, és súlyos 
torpedótalálatot értek el. Ilyenkép­
pen a kis német haditengerészet 
még a Bristol csatorna kijáratánál 
is zavarja a brit tengerészet moz­
gási szabadságát.

A német légi haderő októlier 17-re 
és IR-ra virradó éjjel is igen nagy 
hatással folytatta megtorló támadá­
sait. A kedvezőtlen időjárási viszo­
nyok nem csökkentették a német tá­
madások méretét és hatását. Köny- 
nvfí harcirepülőgép kötelékek át­
törve minden légvédelmi zárótiizet, 
világos nappal támadták meg az an­
gol fővárost. Londonra legutóbbi 24 
óra alatt több százezernyi kg.-os 
Ivmibát, tehát a szokásos napi anya­
got dobták le. Ott. ahol a rossz idő­
járás erősen befolyásolja a látási 
viszonyokat, a harci kötelékek min­
den védelmi kísérlettel szemheszáll- 
nak és mélven leereszkednek, hogy 
pusztító terhűkkel biz'ns-qn találják 
el az előirt célokat. (MTI)
FiTRznn kísérettek meg 

EREDMÉNYTELEN TAVADÄST 
AZ ANGOL REPÜLÖK

Berlin, október 1R. (Német TI.) Az 
angol légihaderő egységei csütörtö­
kön este és péntekre virradó éjjel 
összesen hat ízben repültek át a csa­
torna francia oldalára. A géneket a 
holdfénybem világosan ki lehetett 
veni úgy. hogy a nőmet légvédelem 
hatásos tűz alá vehette a támadó­
kat.. \ brit gépek erre visszafordul­
lak anélkül, hogy bombákat dobtak 
volna le. (MTI)

ERŐSBÖDIK JUGOSZLÁ VIA 
ÉS A TENGELYHATALMAK 

KAPCSOLATA

Belgrad. október ÍR. (MTI.) A 
Pravda vezetőhelyen római tudósító­
jának terjedelmes cikkét közli a kö­
zel keleti eseményekről és a pénteki 
római sajtó hangjáról bő szemel­
vényben számol be. Kiemeli a tudó­
sítás. hogy Rómában a magyar és 
bolgár ifjúság nagyobb csoportja 
időzik s a lakosság szeretöttel a leg­
nagyobb ünneplésben részesíti őket. 
Közli még a tudósító, hogy a római 
sajtó az utóbbi napokban nagy fi­
gyelmet szentelt a balkáni kérdés- 

| nek, különösen Jugoszláviának és 
! jólesően regisztrálja azokat, a kije- 
I leüléseket, amelyek felelő« lúgosa-

QPOUO
FI Lm SZÍNHÁZ
Telelou : 2ft-OÜ ssám.

A legragyogóbb magyar sztárok főszereplésével : KARÁDT KATALIN, Tolna\ 
Klári. Jávor Pál. Somlay Arthur. Rajnay Gábor. Gőzön Gyula. Bille.sl Tivadar. 
Fenyvessy f.va. Makláry Zoltán és Juhász. József. •— Fox- és Magyar Vllághirndó

láv körökből az utóbbi napokban a 
tengelyhatalmak irányában elhang­
zott. Á tengelyhatalmak és Jugosz­
lávia viszonya megerősödöt és eb­
ben a viszonyban semmi változásra 
nincs ok.

ÚTBAN VAN AZ ELSŐ ANGOL 
FEGYVERSZÁLLITMÁNY 

KÍNA FELÉ
lasha. október 1R. (Reuter.) Csü­

törtökön éjfélkor elindult az első 
fegyverszállítmány Kína számára. 
Az emberek egész éjjel dolgoztak a 
fehérhajók megrakásával. A szállít­
mányok szünet nélkül érkeznek a 
rangooni vasútvonalon. Sangháii ér­
tesülések szerint, a jö)vőhéten nem­
csak fegyverek, hanem hat hatalmas 
mennyiségű építőanyag szállítására 
is sor kerül Csung-King számára.

SPANYOLORSZÁG IS 
TOTÁLIS ÁLLAM LESZ

Róma, október 18. (Stefani.) Az 
Aroi római hírszolgálati ügynökség 
azt írja, hogy Serrano Suner kül­
ügyminiszter kinevezése és az a 
lény, hogy a caudilo maga veszi át a 
belügyminisztérium vezetését, vilá­
gosan jelzi Franco bel- és külpoliti­
káját. Serrano Suner kinevezése, je­
lenti : 1. hogy Spanyolország nyíl­
tan halad a „minden hatalmat a fa­
lanx izmusnak elve megvalósítása fe­
lé, ami logikailag igazi forradalom­
nak felel meg. 2. hogy Spanyolor­
szágban éppen úgy, mint más nagy 
totalitárius rendszerekben az a lo-

j Férfi bőrkesztyűk
nagy ▼ftfantékban t

Tóthfalussynál Piac-u.40.

gika. amely a bel- és külpolitikát 
egyaránt táplálja, szorosan kapcso­
lódik az őszinte nemzeti forradal­
mak realitásához. A fasiszta Olasz­
ország újból köszönti a baráti nem­
zetet, amely elindult a nagyság út­
ján. üdvözli a testvérnemzetet, a 
Földközi tenger szabadságáért vívott 
harcában és köszönti a falankisták 
és légionáriusok harci jelszavával.

Madrid, október ÍR. (Német TI.) A 
pénteki sajtó a kormányátalakí'ás 
jegyében áll, amelyet valamennyi 
’ap barátságosan, mint, régvárt ese­
ményt üdvözöl. Az Ariba szerint 
Serrano Sune berlini s római ered­
ményes útjainak természetesen a 
kormány megfelelő belső átalakulá­
sával kellett kiegészülniük.

A falanksz lapja Serrano Summ 
külügyminiszterré való kinevezését 
jelentős nemzetközi küldetése máso­
dik részének nevezi. Ez a kinevezés 
kifelé is világosan hangsúlyozza 
Spanyolország azt az elhatározását, 
hogy kiharcolja helyót a világban.

Perpignan, október 1R. (Havas.) 
Az erős záporeső következtében a 
kelet pyreneusi folyók kiöntötték és 
nagy károkat okoztak. Az áradás el­
sodorta a hidakat.

ÚJABB ANTISZEMITA 
INTÉZKEDÉSEK ROM A NIÁBA N 

ÉS SZLOVÁKIÁBAN
Bukarest október ÍR. (Stefani.) A 

román kormány a kőolajvidékek 
biztonságának és rendjének Liztosi- 

| fására elhatározta, hogy az olajöve- 
) zetbő! minden zsidót, elköltözőt. A 
| zsidóknak az ország más vidékeire 

kell költözniük. (MTI)
I Pozsony, október 18. (Búd. Tud.)

1040 október 10.én :
\ magyar nemzet bálványozásig sz> r.

II, legendás emlékű királynéjának élei 
történetéből alkotott, nagystílű, regénye 

film játék :

Erzsébet királyin

A pozsonyi lapok jelentése ezerint a 
szlovák államtanács fontos határo­
zatot hozott a zsidókérdésben. A 
határozat hír szerint kimondja, 
hogy az állam területed; ad a zsidók­
nak, amelyen két várost építhetnek 
fel maguknak. A zsidókérdés általá­
nos rendezéséig a zsidók itt fognak 
lakni. A kikeresztelkedett, zsidók 
kérdésében úgy döntöttek, hog\ 
esetenként megvizsgálják, vájjon az 
illető önző gazdasági szándékból, 
vagy vallási meggyőződésből lett-» 
keresztény. Az utóbbiak továbbra is 
Szlovákiában maradhatnak. (MTI)
28 EZER SEBESÜLT ÉS HALOTT 

LONDONBAN

London, október ÍR. (Reuter.) 
Nagybritanniában légvédelmi táma­
dások következtében júniusban 7-8. 
júliusban 258, augusztusion 1075 
ember vesztette életét. A halottak 
száma a szeptemberi áldozatokkal 
együtt 83(>5. A sebesültek száma 
12.352. Ebből júniusra 155. júliusra 
322 és augusztusra 12(51 esik.

Sang’ái. október 18. (Stefani.) A 
japánok Cekiangnál megsemmisí'ő 
győzelmet arattak egy kétszázezer 
főnyi kínai hadsereg felett. A győ­
zelem főleg a hármasszövetségnek 
köszönhető, amely kitünően hatott a 
japán katonák szellemére.

MANOTLESCU A DÚCÉNÁL

Róma, október 18. A Duce pénte­
ken fogadta Manrtilescu tanárt és 
beszélgetést folytatott vele. (MTb

Berlin, október 18. (Sfefarti.) 
Riccardi olasz kereskedelmi úiinis?- 
ter pénteken hagyta el a birodalmi 

4 fővárost és elutazása előtt nyilatko- 
|zafot tett a Stefani munkatársának. 

A nyilatkozatban a miniszter meu- 
! elégedését fejezte ki az elért ered­

mények felett s kiemeli a kot ten­
gelyhatalom között gazdasági téren 
fennálló teljes megértést, és együtt­
működést. (MTI)

— Görögország nem engedi be a Romá­
niából kivándorló zsidókat A görög kor­
mány megtiltotta, hogy Romániáiról jövő 
zsidó emigránsok átutazzanak az ország 
területén. A romániai rendszerváltozás 
óta nagyszámban jöttek zsidó kivándorlók 
Romániából s átutazás) engedélyt kértek 
azzal az indokolással, hogy görög területen 
át Palesztinába akarnak eljutni. Miután 
kiderült, hogy a zsidók egyrésze egyálta­
lában nem akart Palesztinába menni, ha­
nem görög területen maradt, a másik ró 
szó poriig a beutazási nehézségek miatt 
nem tudott palesztinéi vízumot kapni, az 
athéni kormány most általános órvónnyol 
eltiltotta az Atntazási engedélyek kiadását 
a romániai zsidó kivándorlók számára.

I
 Vígszínház mozgó

Ezrek óhajára 
prolongáltuk 

a szívet-lelket gyönvörködtjtó 

KELET
I FELÉ...
gfi című, Erdély vissz,acsafotása- 
H ró! készült, magyar filmet.

Minden magyar számára felejt- 
® heteden élmény !
■ Holnap utoljára I
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Nem elsőízben foglalkozunk e lap ha­
sábjain az iparosság és munkásság gaz­
dasági és szociális problémáival, de nem 
hagyhatunk egyetlen konkrét esetet sem 
figyelmen kívül, ha olyan rendellenessé­
geket észlelünk, amely sérelmet jelent, 
akár az iparosra mint munkaadóra, vagy 
a munkásra, mint munkavállalóra. Meg­
győződésünk ugyanis, hogy a legtöbb pa 
nasz és sérelem abból keletkezik, hogy 
a gyakorlati életben, sokszor az érdekeltek 
maguk sem tartják be, vagy hajtják vég­
re a kormány szociális és gazdasági ér­
dekeket szolgáló rendeletéit. Mert tudva­
levő, hogy a munkabérek kormányhafó- 
sági rendezésével, a minimális munkabé­
rek bevezetésével, más oldalról pedig az 
ipari (emelvények árának árkormánybiz- 
losi ellenőrzésével a legtöbb esetben 
egyensúlyba lehetne hozni, a munkaadó 
és a munkavállaló jogos érdekeit. Nem vi­
tás ugyanis az, hogy amennyire jogos a 
munkás számára a tisztességes megélhe­
tést biztosító minimális munkabér, éppen 
olyan létérdeke a munkaadónak, hogy be­
csületes árak felszámításával, meg is ke- > 
reshesse azt a többletet, amit a munkabér 
minimálásával a munkásnak feltétlenül I 
meg kell fizetni.

Csakhogy lépten-nyomon azt tapasztal­
juk, hogy főleg az iparban még ma is 
Fennálló egeszségtelen, sokszor valósággal 
Késhegyre menő ádáz versengés az árak 
lenyomásában egészen az árrombolásig 
fajul s ezzel a létalapot veszik el ma­
suktól, hogy tényleg eleget is tudjanak 
tenni a munkások iránti szociális köte­
lességüknek. Hogy ez milyen kirívó ano­
máliákra vezet, azt a legutóbbi Süsskind- 
eset es a szomorú példák számtalan sora 
bizonyítja. És hogy mennyire nem öntuda­
tos e tekintetben, maga az iparosság sem, 
arra legjellemzőbb éppen a Debreceni 
Ipartestület mai vezetőségének teljes tá­
jékozatlansága és az iparossággal szem­
ben elkövetett meg nem értő eljárása. Ez 
esetben maga az Ipartesfület volt a meg­
rendelő fél, ő adott vállalatba munkát 
iparosnak és ő segítette elő az utóbbi idők 
legkirívóbb árrombolását. Az ügy annyira 
jellegzetes és tanulságos, hogy teljes rész­
letességgel a nyilvánosság elé kívánkozik, 
okuláséi arra, hogy milyen veszedelmes 
következményekkel jár. ha maga a leg­
főbb iparos képviseleti szerv sem képes 
érvényt szerezni az iparosság rendeletek­
ben biztosított jogainak.

testület nyomdai szakosztálya által meg 
állapított irányár, melynek betartása 
minden nyomdavállalatnak becsületbeli 
kötelessége. Kijátszásuk pedig árrombo­
lást jelent, amit a bíróság pénzbüntetés­
sel, visszaesés esetében pedig iparmeg­
vonással büntet.

Most a jelen esetben a három nyomda 
közül kettő a szakosztály által megállapí­
tó! keretben tette meg ajánlatát, míg a 
harmadik amazokénál szembetűnően ala­
csonyabb. a könyvkötői munkánál egye­
nesen félárú volt. Az Ipartestület elnök­
sége nyomban felülvizsgáltatta az ajánla­
tokat nyomda- és könyvkötőipari szakér­
tőivel. A szakértők egybehangzóan irreá­
lisnak minősítették a feltűnően olcsó 
nyomda ajánlatát és hangsúlyozták, hogy 
az árajánlat az árrombolás tipikus esete. 
Ennek ismeretében az Ipartestület elnöke, 
Galamb Ferenc mégis előterjesztette mind 
a három ajánlatot az elöljáróság 
nek ,ahol csupán 
legolcsóbb ajánlat 
takarítást jelent, s 
tán takarékossági 
sével a legolcsóbb
Fel kell tételeznünk azonban, hogy az elöl­
járóság vajmi kevéssé volt tájékozódva 
arról, hogy például, a díszalbum könyv­
kötési munkájára két nyomda 
ként

ülésé- 
arról volt szó. hogy a 
háromezer pengő meg- 
igy az elöljáróság pusz- 
szempontok mérlegelé- 
ajánlat mellett döntött.

Alkalmas-t
Előre bocsájtjuk, 

i gyben érdekeltek 
mivel nyomdaipari 
letkezett ez a kínos _____ ___
Nem lehetünk azonban annyira álszemér­
mesek, hogy megjegyzés nélkül napirend­
re térjük felette, mert éppen az ilyen ese­
tek elhallgatása ad tápot a hasonló ano­
máliák elburjánzásának.

Az ügy előzményeihez tartozik, hogy a 
Debreceni Ipartestület a jövő hónapban 
ünnepli meg fennállásának 40 éves for­
dulóját. Éhből az alkalomból az Ipartes­
tület elnöksége remekmívű kiállítású 
díszalbum készítését vette tervbe, leg­
alább is erre kellett következtetnünk ab­
ból. hogy pontosan előírt kivitelű mun­
kára kért ajánlatot nyomdánktól is.

Mindebben kifogásolni valót igazán nem 
lehet találni, elvégre az Ipartestület el­
nökségének egyéni ízlésétől függ, hogy 
milyen formában kívánja a nevezetes év­
fordulót megörökíteni. El tudtunk volna 
képzelni mindenesetre szerencsésebb, s a 
mai nehéz idők gondjaihoz mérten hasz­
nosabb formában való jubilálást is. Pél­
dául azt a nem egészen lekicslnylendő 
összeget, amit a díszalbum készítésére kí-

hogy a szóban forgó 
vagyunk magunk Is, 
megrendelés körül ke- 
árrombolási kalamjtás.

ván fordítani az Ipartestület, 
közérdekűbb befektetésre is 
volna. Hogy egy gondolatot 
vessünk, az a 6 8 ezer pengő.

nyilván 
fordíthatta 
mi is fel- 

amibe a 
díszalbum kerül, sokkal inkább szolgál­
hatta volna egy iparos jóléti alapítvány, 
vagy más hasonló szociális célú jubileumi 
alap megteremtését.

Ebbéli szerény véleményünknek kifeje­
zést Is adtunk az ipartestületi elnök úr 
előtt, amikor az album elkészítésére hoz­
zánk küldött ajánlati felhívásából láttuk, 
hogy milyen fényűzően drága munkáról 
van szó. Sajnos, kategorikusan rövid volt 
a felelet, mondván : ne fájjon a mi fe­
jünk. nem koldus az Ipartestület, bízzuk 
csak órájuk a költségek előteremtését. Kü­
lönben is ezer pengő segélyt kaptak az 
ipari minisztériumtól az ünnepségek 
költségeire, másrészt pedig hirdetésekből, 
továbbá a díszalbumnak az iparosok ré­
szére való eladásából bőven lesz majd fe­
dezet ...

Ilyen körülmények között 
hiába lett volna a további 
utóvégre a mi számunkra egy 
kálómról volt szó. tehát megtettük az aján­
latunkat.

darabon-
140—150 filléres ajánlatot tett, míg

a harmadik nyomda ugyanazt a minősé­
gű albumkötést 75 f-ért ajánlotta meg, ho­
lott az előírt kötésanyagnak az ára ki sem 
telik, és ebben az anyagárban nincs ben­
ne egy fillér munkabér sem. pedig eay 
kötetnek csak az aranyozása legalább 
15 16 fillérbe kerül.

Igaz. - de ez már más lapra is tartozik. - 
az Ipartestület elnöksége utóbb teljesen 
szokatlanul és minden árajánlati előírást 
semmibevevő módon utólag odaengedte 
módosítani az ajánlatot, hogy a könyvkö­
tői munka egységárát az árromboló aján­
lattevő 93 fillérre emelje, de ez mitsem 
változtat azon, hogy az az Ipartestület, 
melynek legelsőbbrendíi hivatása védeni a 
tisztességes árakat, maga segítette elő ezt 
az iparos érdekvédelem szempontjából leg­
súlyosabb elbírálás alá tartozó cselek 
ményt.

Hiába igyekeztek a nyomdai szakmában 
tájékozatlan Galamb Ferenc elnököt fc* 
világosítani arról, hogy ez az eljárás a 
sütőipari szakmára alkalmazva, pontoson 
annyit jelent, mintha például a Galamb 
F erenc ,,Gazdák Sütödéje“ kenyérgyárral 
szemben egy konkurrens pékmester sütő 
dót nyitna és az ő 5 filléres ára helyett 3 
fillérért árulná a péksüteményt. Az Ipar­
testület elnökét ez sem alterálta s kitérő 
válasza csak annyi volt, hogy mindenk:- 
n-k joga van ráfizetni annyit, amennyit 
akar.

Ezzel a méla akkorddal egyelőre le is 
zárult a vállalatba kiadott díszalbum 
ügye. Csak az a kérdés, hogy mindehhez 
mit fog szólni a nyomdász és könyvkötő 
iparosság amelynek jogos érdekeit az 
Ipartestület elnökének éppúgy kötelessé­
ge védelemben részesíteni, mint ahogy a 
saját sütőszakmájában — nagyon helye­
sen — teszi.

Reiélyek az Atlanti-óceánon állitó'ag

Relgrád. október 18. A susaki ten­
gerhajózási társaság „Orao“ nevű 
5388 tonnás fehérhajója sorsáról fel­
tételes jelentések 
láviába.

tány a legényseggel Gibraltárba ér­
kezett.

érkeztek Jugosz-

természetesen 
kapacitálás, 

munkaal-

tyt tvűiia, cutii h&m. válik a* i^aiatsáq dí&zéM.
Hadd mondjuk cl azonban közbevctőlcg. 

hogy mintát is kaptunk a diszalbumról és 
pedig az Ipartestület 10 évvel ezelőtti ha­
sonló díszalbumát, amely valóban remek­
művű keretben örökítette meg az utókor 
számára képekben, dicshimnuszt zengő 
életleírásokban Debrecen összes zsidó 
ipari hatalmasságainak arcképcsarnokát, 
*lt ott szerényen elhelyezve, néhány jóra- 
való derék keresztyén magyar iparost is. 
Elhisszük, hogy annak idején az a dísz­
album néhány élelmes ügynöknek kitűnő 
üzletet jelentett, de azt már sehogy sem 
tudjuk elhinni, hogy a Bcrgerck, Deutschok 
Árminok és Schwartzok fényképalbuma 
díszére válna Debrecen keresztyén ipa­
rosságának. Az eféle liberális, hogy ne 
mondjuk, zsidó hagyatékot tanácsosabb 
volna gondosan elrejteni az Ipartestület 
•”aí vezetőségének, mintsem mintául vén­
ei a 40 éves jubileumhoz. Balsejtelmeink 
vannak ugyanis és attól tartunk, hogy a

készülő díszalbum máris a mintához ha­
sonló szerkesztési hibában fog szenvedni, 
s ott díszelegnek majd henne azok a zsi­
dók is, akiktől pedig, éppen itt az ideje, 
hogy megszabaduljon Debrecen iparos tár­
sadalma.

Mennyivel kézenfekvőbb lett volna egy 
ilyen elhibázott, labilis üzleti alapra he­
lyezett megoldás helyett, szépen csendben 
ünnepelni, s a kétes értékű albumi hirde­
tések gyűjtése helyett nyíltan kiáltani 
Debrecen társadalmához s meggyőződé­
sünk. hogy egy fentválzolt jubileumi alap­
ra legalább annyi összegyűlt volna, mint 
amennyit az album elkészítése felemészt. 
Lehet, hogy így is fog pár pengő maradni 
az elaggott iparosok felsegélyezésére, de 
egy csomó felesleges költségbe verik az 
amúgy is sok gonddal küzdő iparosságot, 
hiszen a drága díszalbumot végeredmény­
ben nekik kellene megfizetni.

liliké az ipaüesiüleli elnöknek n&n éváeke, kayy. 
n^akadály&z'za az ácMMntolá&l

Most azután lássuk, miként jár el az I Az Ipartestület ajánlati felhívására há- 
• partestület egy ilyen munkának a válla- | rom nyomda tett ajánlatot. Tudni kell azt 
*atba adásánál.hogy a nyomdaiparban is van az Ipar-

Csütörtökön este egy újabb táv­
irat érkezett a hajostáesasághoz, ez­
úttal Londonból. A távirat közli, 
hogy a Jugoszláv hajó kapitánya 's 
legénysége megérkezett Gibraltár­
ba. Hernyókkal azután befutott a gib- 
inltári kikötőbe az „Orao“ is.

Minthogy a két szűkszavú távira­
ton kívül más jelentés nem érkezeit 
és a részletek hiányoznak, a ha jó 
sorsát egyelőre rejtély borítja.

szerdán táviratot 
kapitányától. Sí­
hajó

kapott az „Orao“ 
zanicstól, 
óceánon 
megmentették.

A hajó kormányozást meggyilkol-

hogy a 
elsüllyedt,

az Atlanti-

távirat közölte még, hogy a kapi-

Reményí-Schneller pénzügyin n szter kedden mond exnozét
Bejelenti n tisztviselői fizetésemelésekre vonatkozó rendelkezéseket

Budapest, október 18. Amint már 
megírtuk, a kormány tagjai csütör­
tök délután tartották meg a pénte­
ken szokásos minisztertanácsot. A 
változás oka az, hogy gróf Teleki 
Pál miniszterelnök közvetlenül a

osatolások és az általános európai 
helyzet teljes mértékben indokol.

A képviselőház mint ismeretes, új 
ülésszakát hétfőn kezdi meg. Á 
hétfői ülésen valószínűleg már *or 
kerül a bizottságok megalakítására

minisztertanács után a Lél motoros­
sal az erdélyi képviselők konferen­
ciájára Kolozsvárra utazott. A mi­
niszterelnököt erdélyi útjára Pataky 
Tibor államtitkár. Náray Antal ve­
zérkari ezredes, szállásmester, fneze 
Péter miniszteri tanácsos, a minisz­
terelnök személyi titkára és Hiifler 
István miniszteri osztály tanácsos 
kísérte el. Gróf Teleki Pál részt- 
i esz az erdélyi tanácskozásokon 
amelyek felölelik a visszaesatalt te­
rület, valamennyi problémáját. A mi­
niszterelnök hétfőn érkezik vissza a 
fővárosba.

A csütörtöki minisztertanáoson al­
kotmányos szokás szerint Keményi- 
Schneller Lajos pénzügy miniszter 
nagy vonalakban ismertette költség­
vetési expozéját. Az expozé elmon­
dására, értesülésünk szerint, a Ház 
keddi ülésén kerül sor. A pénzügy­
miniszter körülbelül másfél órán át 
tarló beszédben foglalkozik az or­
szág valamennyi pénzügyi problé­
májával, bejelenti a tisztviselői fize­
tésemelések részleteit, és általában 
kiterjeszkedik a közgazdasági élet 
minden kérdésére. A költségvetés 
dßfißttOß lesz, amit a teiülclnsyu-

és a tisztségek beöltésére. Kedden a 
pénzügyminiszter expozéja után a 
törvényhatósági bizottsági mondáiu- 
mok meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalják, míg a 
költségvetést az új házszabályok ér­
telmében tárcánként a bizottságok 
kezdik tárgyalni. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy ezek a bizottsági 
tárgyalások délelőtt és délután foly­
nak, bogy mielőbb a plenum elé ke­
rülhessen az ország 1941, évi költ- 
ségvetése.

HUNGÁRIA
Filmszínház.

Ma Is d. n. 5. 7, 9 órakor
W I L LY FORST 
érdekes meséjű, ra­
gyogó kiállítású fűm- 
remeke :

BEL AMI
Xéz.zo meg ma töltetlenül ! 
Világhíradó !
.Jön : „07. a csodák csodá ja“1! 1
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VITÉZ NÁRAY ANTAL LETT 

A LEGFELSŐBB HONVÉDELMI 
TANA! S A EZÉRTITKAR A

Budapest, október 18. (MII) Magyar­
ország Főméltóságú Kormányzója dr. vi­
téz nemes l'ábry Dániel altábornagyo a 
legfelsőbb honvédelmi tanács vczcrlilka- 
rál ez. állása alól saját kérelmére tel- 
mentette.

Budapest, október 18. (MTI) 
ország Kormányzója vitéz nárai 
y„|.,| vk. ezredest a legfelsőbb hon'cdel- 
mi tanács vezértitkárává kinevezte

KOLOZSVÁR TÍZ TA NI NTÉZE- 
Té.BEN 128 TANERŐT NEVEZI Eh 

KI. KÖZTE 25 NEM MAGYAR 
NEMZETISÉGŰT

Kolozsvár október 18. Kolozsvárott most 
történtek meg az ideiglenes tanári kineve­
zések a város tíz középiskolájában. 3 kü­
lönleges nevelőintézetben és két tanoncis­
kolában. Eddig 128 tanerőt. 50 nőt és 78 
férfit helyeztek el. Ezek között 34-bol tíz 
nő és 24 férfi a román uralom alatt is 
Kolozsvárott teljesített szolgálatot. Az 
óionnan kinevezettek 85 tanerőt képvisel­
nék. amelyből 38 nő és 46 férfi. Végül át­
vettek magyar szolgálatba 9 olyan tan­
erőt. egy nőt és 8 férfit, akiket a romá­
nok a bécsi döntés után, de a döntés nap­
ját megelőző időpontban helyeztek át a 
felszabadult területre. A román uralom­
tól átvett 34 tanerő közül 22 román. 3 né­
met és 9 magyar nemzetiségű. (MTI.)

A NÉMET LÖVÉSZ-SZÖVETSÉG 
ELNÖKE BUDAPESTRE ÉRKEZEIT
Budapest, október 18. Péntek délután 

Becsből Budapestre érkezett Schmierer 
Albert rohamosztagos dandárparancsnok, 
a német Lövész-szövetség elnöke. A pá­
lyaudvaron az előkelő német vendéget 
ífcdry Béla ny. tábornok, a Lövész-szö­
vetség elnöke. Schreiner János ny. tábor­
nok, országos főtövészmester és Verbő- 
czy Kálmán alezredes, a Szövetség főtit­
kára fogadta. A katonazenckar a két 
nemzet Himnuszát játszotta. A fogadta­
tás mélyen meghatotta a német vezetőt. 
Ezután a Lövész-szövetség vezetősége a 
német csapatta! együtt a Hősök terére 
ment, almi Schmierer parancsnok helyez­
te cl az. emlékművön a magyar és német 
felíráséi szallaggal ellátott koszorút.

PUSZTÍTÓ CIKLON
Bombay, október 18. (Reuter.) India 

nyugati partvidékén október 16-án hatal­
mas ciklon dühöngött. Nem hívatalos for­
rásból származó becslés szerint a ciklon 
következtében mintegy 200 ember vesz­
tette életét. A kár pedig kb. negyedmil­
lió font sterling. A távbeszélő és vasúti 
összeköttetés ezen a vidéken szünetel.

A JUGOSZLÁV KÖZLEKEDÉSI 
MINISZTER BUDAPESTRE JÖN

Belgrád, október 18. (Búd. Tud.) 
Leslies Miklós, jugoszláv közleke­
désé miniszter az ősz folyamán, va­
lószínűleg novemberben Budapestre 
látogat el. Ez alkalommal különféle 
magvar gyáripari üzemeket tekint 
meg, különösen pedig a vasúti anya­
gokat s gyári üzemeket.

OLAS7 HIVATALOS JELENÉS 
EGYIPTOMI REPÜLŐTEREK 

BOMBÁZÁSÁRÓL
Valahol Olas7.orszít(ban. október 

18. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 
133. számú közleménye:

Annak a torpedóvető repülőgép­
nek parancsnoka, amely megtorpe­
dózta a Liverpool anpol cirkálót, 
Massimiliano Erasi repülőszázados.

Eszak-Atrikóban leni alakulataink 
« kedvezőtlen kégköri viszonyok el­
lenére újból sikeresen bombázták 
az el dabal ős a marsa mafsuhi re­
pülőteret ; eltalálták az el di kheilal 
(Alexandria) repülőteret ős a Marsa 
Matruh ős El Daha közti úton siker­
rel bombázták a gépkocsikon szál­
lított ellenséges csapatokat és had­
fi ^oszlopokat.

Valamennyi repülőgépünk vissza­
tért támaszpontjára.

Kelet-Afrik óban repülőgépeink 
bombázták az adeni kikötőt és re­
pülőteret és mind a két célponton 
súlyos tfi zeseteket. okoztak.

Az ellenséges légihaderő bom­
bázta Kégliéül lakóházait és itt cse­
kély károkat okozott. (MTI)

DEBRECZENI IE SÁG -HAJDUFOID

I Kinevezték az ui ioggyakornokokat a debreceni
1 Ítélőtábla területéreítélőtábla

(MTI.) Az igazBudapest, október 18 
ságiigvminiszter dr. Malmos Zoltán nyír­
egyházai lakost a debreceni, dr. Jóna dá­
nos debreceni lakost a debreceni dr. Nagy 
Sándor budapesti lakost a debreceni, dr. 
Bene Lajos budapesti lakosi a debreceni, 
dr. Péterffy György budapesti lakost a 
debreceni, dr. Hodobay Tivadar miskolci 
lakost a debreceni, dr. Simon István bak- 
talórándházai lakost a debreceni, dr Paj- 
kosy Miklós ökörmezői lakost a debreceni.

Franci^oi’^á^bin nem lesz többé 
zsidó köztisztviselő

Sem sajtóban, sem rádióban nem

Genf, október 18. (Német TI.) A francia 
zsidó szabályrendelet, amelynek közzété­
telét csütörtökön bejelentették, pénteken 
megjelent a hivatalos lapban és ezzel 
azonnal életbelépett. A szabályrendelet tíz 
cikkelyből áll és ezek részletezik a zsidók­
ra vonatkozó kivételes határozatokat. — 
Ezek a határozatok Franciaországban. Al­
gírban. a francia gyarmatokon, védnök­
ségekben és mandátumokban lépnek élet­
be. A szabályrendelet részben

a zsidókat kizárja valamennyi állami 
és közhivatalból.

Ezenkívül a zsidóknak a jövőben csak fel­
tételesen és bizonyos meghatározott arány-

Irányíthatnak többé a zsidók

ban engedik meg az úgynevezett szabad 
Feltétlenül és fenn-

a
pályák gyakorlását, 
tartás nélkül megtiltják a zsidóknak 
következő foglalkozásokat :

Nem lehetnek igazgatók, üzletvezetők, 
valamint újságok, folyóiratok és hír­

ügynökségek szerkesztői.
Ezenkívül nem lehetnek igazgatók, gond 
nokok és üzletvezetők olyan hivataloknál, 
amelyek filmek előállótásával, szétosztásá­
val és előadásával foglalkoznak, nem le­
hetnek továbbá a színházak és mozik ren­
dezői, vezetői, igazgatói, gondnokai és üz­
letvezetői. Ugyanez a határozat érvényes 
a rádióra is. (MTI.)

Tovább folyik a zsidótörvény kereskedelmi 
részének végrehajtása

Budapest, október 18. (MTI.) A Buda­
pesti Közlöny október 20.-L vasárnapi szá­
mában jelenik meg a kereskedelmi és köz­
lekedési miniszter rendelete, amelyen meg­
állapítja a közfogyasztás céljaira szolgá­
ló azokat az árukat, amely áruknak bi­
zományosai. vagy más néven létesített 
szervezet útján forgalomba hozatala esetén 
a szervezetben zsidók csak az 1939. évi 
IV. t. c. 18. §-ában megállapított 12. ille­
tőleg 15 százalékos arányban vehetnek 
részt. Ezek az áruk a tej és tejtermékek 
A cukor, a bor, az égetett szeszesitalok, a 
sör, a szén, a faszén, a brikett, lignit,

Gróf Pál a lío’o^suári
erdélyi értfekexleiers

Ma folytatják az értekezletet —

Kolozsvár, október 18. Gróf Teleki Pál 
miniszteelnök péntekre értekezletet hi­
vott össze, amelyre meghív la a vissza­
tért keleti és erdélyi országrész vezetőit. 
Az értekezletnek az a célja, hogy ezt az 
országrészt minden vonatkozásban minél 
gyorsabban össze lehessen olvasztani az 
anyaországgal. Meghívói kaptak nemcsak 
ennek az országrésznek országgyűlési 
képviselői és felsőházi tagjai, hanem az 
crdélyrészl gazdasági, kulturális és jogi 
tnnáes tagjai, valamint több olyan vezető 
személyiség, aki Erdélyből származik. így 
például gróf Bethlen István nyugalma­
zott miniszterelnök. Ravasz László re. 
formáin. püspök, Balázs András kano­
nok. aki már töhhizbcn képviselte az er­
délyi római katolikus egyházmegyét, to­
vábbá vitéz Koiosv áry-Borcsa Mihály, az 
Országos Magyar Sajtókamara elnöke és 
még mások.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök pénte­
ken reggel 8 óra 20 perekor érkezett 
meg a I.él-molorosvtmaton, Kíséretében 
jött Pataky Tibor miniszterelnökségi. 
Tomesányi Kálmán belügyminisztériumi 
államtitkár, Náray Aulai vezérkari ezre­
des. szállásmester. Incze Péter minisz­
teri tanácsos, a miniszterelnök személyi 
titkára. Roslhy-Forgách Ferenc külügy­
miniszteri tanácsos, vitéz Gyulay Tibor, 
a budapesti kereskedelmi- és Iparkamara 
főtitkára, gróf Teleki Béla, az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület képviseletében. Pá- 
slnt Ödön miniszteri osztály tanácsos, dr. 
Fritz László táhlabiró, vitéz Rniicr 
György miniszteri titkár, valamint Hacff- 
ler István miniszteri oszlályfailáesiss. a 
miniszterelnöki sajtóosztály képviseleté­
ben.

A pályaudvaron Bcek Albert ezredes, 
városparancsnok, valamint lllntky Endre 
és János Áron kormány megbízóit hígad. 
I» a miniszterelnököt A fogadóbizott- 

dr. Szép György dcbrc- 
panyolai lakosokat

dr. Fehér István, 
ve ni és dr. Gál László 
a debreceni ítélőtábla kerületében joggya- 
korlatra bocsátotta.

Budapest, október 1ft- (Alii.) Azigaz- 
ságügyminisz.tcr dr. Bicsánszky Mihály 
pii. fogalmazói, sátoraljaújhelyi lakost a 
debreceni, dr. Tóth Géza hajdúdorogi la­
kost a debreceni. Bacsó Jenő debreceni la­
kost a debreceni kir. ítélőtábla területére 
bírósági joggyakornokokká nevezte ki.

koksz és ezek feldolgozásának mellékter­
mékei. Épületfa, szerfa. növény és állat­
védelmi szerek, műtrágya, cement, vas és 
acéláruk, az üvegáruk, a géperejű jár­
müvek. mezőgazdasági gépek, rádiókészü­
lékek és ezek alkatrészei, izzólámpák, gu­
miáruk. a nyersbőr.

Ugyancsak a Budapesti Közlöny vasár­
napi számában jelenik meg a minisztéri­
um rendelete. amely az 1939. évi IV. t. c. 
18. §-ának véorn'-sitásával kapcsolatos 

datszolgáltatásl kötelezettséget szab
lyozza. (MTI.)

Az erriélyrészi gazdasági tanács Is ösz- 
sze ült

Ságban megjelent dr. Kelemen Béla rend­
őrfőkapitány helyettes, dr. Vékás t.r.jos 
közigazgatási előadó és még mások. tz 
üdvözlések után n miniszterelnök szállá 
sárn hajtatott, ahonnan 10 órakor ment

Kok október 18. Az erdélyi érle- 

célhói hívolt össze, hogy közvetlen esz­
mecsere keretében ismerje meg az erdé­
lyi elet vezetőinek felfogásúi, mind köz­
igazgatási, mind kulturális, gazdasági és 
szociális vonatkozásban. péntek délelőtt 
megkezdődött. A délelőtti illés sorún kul­
turális vonatkozású. n délutáni ülésen 
pedig gazdasági, elsősorban Ipari és ke­
reskedelmi. valamint hitelélet! kérdések­
kel foglalkozol!. Teleki Pál gróf minisz­
terelnök megnyíló szaval lilán, amelyek 
során fokéul arra kérte az értekezlet 
résztvevőit, hogy hozzászólásaikban cl. 
sősorhan ne a mai helyzetiéi foglalkoz­
zanak. hanem inkább olyan elvi kérdé­
sekkel és gyakorlati javaslatokkal, ame­
lyek messzebb tekintenek és gyiimölesöz- 
lelhclők lesznek.

Sznlay Béla min. titkár a kultuszkor- 
nuinyzat lervbevef I intézkedéseiről adott 
tájékoztatót, majd az értekezlet résztve­
vői, köztük Bettiién István gróf és Ra­
vasz László püspök Is rámutattak azok­
ra a gyakorlati szempontokra, amelyek­
nek figyelembevételét szükségesnek tar­
tanák az állami és egyházi iskoláztatás, 
nz ipari és mezőgazdászig szakoktatás, és 
állatában a kulturális élet Irányelveinek 
ni egállapilásánát.

Teleki Pál gróf miniszterelnök minden 
felszólalásra megtette azonnal észrevéte­
leit mind a délelőtti, mind a délutáni 
Illésen. Amikor a gazdasági kérdések ke­
rüllek sorra, vitéz Gyulny Tibor, a bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara fő 
titkára, mint az erdélyi gazdasági tanács

19 tő október 19. szombat

tagja adott Ismerteiért ar erdélyi kör. 
munkaprogramról és gazdasági éaszociá­
lis vonatkozásban tervbevett Intézkedé­
sekről vitéz Gyulay Tibor felszólalása 
után az értekezlet képviselői az esti órák­
ba nyúló hozzászólások keretében tájé­
koztatták Teleki Pál gróf miniszterelnö­
köt a különböző kereskedelmi, ipari, 
közlekedést és hitelélet kérdéseivel kap­
csolatos felfogásokról. Az. értekezlet 
szombaton folytatja tanácskozásait, ami­
kor mezőgazdasági, földreform, és szó 
clátfs kérdésekkel foglalkoznak és több 
gyakorlati javaslattal szolgálnak. Pénte. 
ken a koriidélutáni órákban az. erdély- 
részi gazdasági tanács is összeült Béldy 
Kálmán gróf rlnöklésévct. Ezen az ülé­
sen gróf Teleki Pál miniszterelnök is 
résztvett. (MTI)

■ i » Ő ■
EDEN HADÜGYMINISZTER 

MÁLTÁT, TÖRÖK ÉS GÖRÖG­
ORSZÁGBAN

Málta, október 18. (Reuter.) Edén 
hadügyminiszter Egyiptom felé úti­
zásában meglátogatta Málta szigetét 
és megszemlélte a védelmi berende­
zéseket. (MTI)

Szófia, október 18. (Stefani.) Meg­
erősítik, hogy Eden Görögországba 
és Törökországba utazik abból a eéj- 
ból, bogy Anglia balkáni politikájá­
nak zátonyra futása után utolsó kí­
sérletet tegyen Anglia maradék te­
kintélyének megmentésére. — Ami 
Bulgáriát illeti, meg kell említeti1, 
hogy Anglia a jelenleg Istambulban 
ankarai munkatársával tárgyaló szó­
fiai képviselője útján neheztelését 
fejezte ki a bolgár kormánynak a 
tengelyhatalmak iránt tanúsítót 
magatartása me'lett. Az angol követ 
azzal fenyegette meg a bolgár kor­
mányt. hogy ezt „számontartja“ 
maid Nagybritannia végső győzelme 
utáni időre. Bolgár politikai körök­
ben rámutatnak arra, hogy az ost­
romlott várhoz hasonló helyzetből 
lévő Anglia nem remélheti, hogy 
ilyen mesterkedésekkel eredményt 
érhet el. (MTI)

TILOS ELREJTENI 
A BEJELENTETT SZAPPAN- 

KÉSZLETF.T

Budapest. október 18. (MOT) A keres­
kedelmi és közlekedési minisztérium 
194« október 7-én kiadott szappankészle- 
lek köiclező bejelentésére vonatkozó 
rendeletét egyes kereskedők úgy értel­
mezték. hogy a meglévő készleteiket a 
szóbanforgó rendelet zárolta. Ezen leves 
értelmezés következtében a kereskedő­
cégek egy része a rendelkezésre álló 
szappan késztetek forgat ómba hozását meg 
szüntette. A rendelet értelmezése tekinte­
tében a minisztériummal folytatott tár­
gyalások alapján a Budapesti Kereske. 
delmt és Iparkamara közli, hogy a szap­
pan előállításával foglalkozó vállalatok 
a kereskedőket, a szappanárukat forga. 
lombahozó kereskedőcégek pedig a ren­
delkezésükre álló sznppankészlctekből a 
fiigyasztóközönséget kiszolgáltatni köte­
lesek

MEGHALT MOLNÁ R JÓZSEF 
SÁRÁN1H TANÍTÓ. AKI A 

K OSS I T11 -l ’ TC AI T E M ETÖ BE N
MELLRELŐTTR MAGÁT

TTíil adtunk már arról a tragikus csői­
ről. hogy Molnár József 37 éves sárnádi 
ká ntorlaníló Debrecenben a Koss’ilh- 
utcai lomotöbon rovolvprrrl mollbelötte 
macát. Az ólotunt tanítót boszállítofták a 
seliószoli klinikára, ahol gondos ápolás 
alá vrllók. Az nrvosi megállapítás szó 
rinl a jjolvó nőm órínlollo som a szívót, 
som a szfvburknt, ozórl romállók, hmxv 
mogmontbotik az óbdnok Sajnos, komp­
likáció állott be óvS az őr eldugulása kö­
vetkeztében szívtrombózis lépett fel és 
Molnár József a. sebészeti klinikán meg­
halt.

Az életunt kátilorlaníló, aki Sáránkon 
■nagy népszoríisógnok örvendett, hátraha­
gyott levelében nőm írta meg öngvilkos- 
ságának közelebbi okát. Csak annyit írt, 
hogy megunt mindent s kiábrándult min­
denből.

Molnár Józsefnek felesége és gyermeke 
van. Amikor pár nappal ezelőtt elhúosú- 
zoft fölük, hogy rövid időre bejön Dobro- 
eonbe. semmit nem lehetett rajta észre­
venni. A családja sejtette legketésbbé. 
hogy öngyilkossági tervvel foglalkozik. A 
tragikus haláleset Sárándon nagy és 
őszinte megdöbbenést költött. Miután bün- 

| eselokmónv nem forog fenn, a dobrreom 
iiv\ ó , > <'? megadta a temetési engedélyt

I Molnár József eltemetósárt.
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EK Nagy Jenő előadása Erdély madárvilágáról j
,()cly madárvilágáról tart előadást Dr. Nagy Jenő a ................. ’

Egyesület előadóestjén
Tiszántúli Madárvédelmi

Nagy érdeklődés előzi meg a Károlyi Gyula 
október 27. Chopin-estjét

Minden érdeklődésünk most Erdély fe- 
, [urdui. Az erdélyi hegyvidék természeti 

régei természeti kincsei most külön- 
érdekelnek mindnyájunkat. Erdélyt és 

■ü'',Inban a Keleti hegyvidék megismerte- 
szolgálja most a Tiszántúli Madár- 

i.ddmi Egyesület is, amikor Erdély vál- 
J'.’.ilns madárvilágáról nyújt Debrecen 

-ínségének bemutatást. Erdély földje 
nagy0n változatos, az alföldi jellegű Mo- 
Jiségtöl kezdve megtaláljuk ott a tölgy­
erdőségeket bükk és fenyvesrengetegeket 
•< az. erdőségek felett a fenséges szépségű 
rhavasj legelőket és a sziklarégiót is.

Dr.

(ól-

Mindezeknek a madárvilága is változa­
tos és érdekes. Ezekről tart ismertető elő­
adást az aki ezeket mind saját 30 év előtt 
végzett tanulmányaiból jól ismeri : 
Nagy Jenő az egyesület elnöke. Az 
adás október 22.-én, kedden délutár
7-kor kezdődik a Református Gimnázium 
Természetrajzi előadótermében, ahol az. 
állatmúzeum anyagából az. előadó bemuta­
tással és vetített képekkel kíséri előadá­
sát. A tagokon kívül vendégeket is szíve­
sen lát az egyesület. Belépés díjtalan, 
csupán önkéntes adományokat kér az 
egyesület az Erdélyért akció javára.

A Zenekedvelők Köre vezetőségétől 
nyert értesülésünk szerint igen szép szám­
mal vásárolják a jegyeket és a bérleteket 
az 1940 41 évad hangversenyeire.

Az agilis elnök igyekszik mindenki szá­
mára lehetővé tenni, hogy e magas nívó­
jú koncerteket látogassa és ezáltal ugyan­
akkor ki többel, ki kevesebbel hoz­
zájáruljon Erdély vissza nem került ré­
sziből kiüldöziitt magyar testvéreink fel­
segélyezéséhez. A hangversenyszezon 5 
hangversenyére nemcsak 40- 50 százalé-

kos kedvezményt jelentó bérleteket ad ki. 
hanem lehetővé teszi a bérletek árának 
részletekben való kifizetését is. így aztán 
már 1.20 pengős részletfizetésre is vált 
ható bérletjegy. Külön gondoskodik az el­
nökség a tanulóifjúságról is, amennyiben 
részükre 60 filléres diákjegyet ad, csopor­
tos jelentkezés esetén pedig minden 10 ta­
nuló után két jegyet ingyen juttat a sze 
gényebh sorsú tanulók számára.

A jegyeket és bérleteket a Csáthy-konyv 
kereskedés árusítja.

VlaikÁ (foula cipMifa
Hogyan kell tekinteni a csendestársat 

a zsidótörvény szemszögéből?
Gyakran felmerül az a kérdés, hogyan 

kell elbírálni a csendestársat a zsidótör­
vényt illetően.

Erre vonatkozólag az Értelmiségi Mun­
kanélküliség Ügyei Kormánybiztosának 
felfogása az — és ez a felfogás érvénye­
sül az ő gyakorlatában, — hogy akár 
egyéni cégnél, akár közkereseti, vagy be­
téti társaságnál csak háromféle jogcímen 
lehet működést kifejteni :

1. Mint tulajdonos, illetőleg cégtárs 
iparigazolvány alapján.

2. Mint segítő családtag a tulajdonos, 
illetve cégtársa, házastársa, felmenő vagy 
lemenő vérszerinti rokona és ezeknek há- 
zastá

3. Mint alkalmazott.
Eszerint tehát a közreműködő csendes­

társnak vagy van iparigazolványa 
kor az ő nyereségrészesedése nem 
az alkalmazotti fizetéshez, vagy 
iparigazolványa — (csaknem 
nélkül ez az eset áll fenn) akkor 
mazottnak kell tekinteni és mini 

alkalmazottak között kell

és ak- 
számit 

nincs 
kivétel 
alkat­
ilyent, 

az alkalmazottak között kell bejelente­
ni. Ebben az esetben a zsidótörvény szabá­
lyai reájuk is éppúgy érvényesek, mint az 
alkalmazottakra. A finanszírozó társat, ha 
tevékenységet nem fejt ki, nem kell beje­
lenteni.

1941 június elsejéiit kell menépiteni a szükség 
óvóhelyeket

A városok légvédelme szempontjából el­
sőrangú fontosságú a lakóházaknak légvé­
delmi óvóhelyekkel való ellátása. Az erre 
vonatkozó rendeletek utasításainak azon­
ban a legtöbb háztulajdonos az építő­
anyagban és munkaerőkben mutatkozó hi­
ány miatt nem tudott eleget tenni. Ezért 
a honvédelmi miniszter e kérdést újból 
rendezte és lehetővé tette, hogy a már 
meglévő házak csupán szükségóvóhelyet 
rendezzenek be, ami által lehetővé válik, 
hogy a célnak megfelelő, de mégis keve­
sebb befektetéssel járó óvóhely álljon a la- 

Ezeknek a szükséges 
a legújabb

kók rendelkezésére.
óvóhelyeknek a megépítését 
rendelkezések 1941 junius 1-io írják elő,

hogy ezáltal a szükséges anyag és munka­
erő beszerzésére a háztulajdonosoknak 
kellő idejük legyen. Ami a szükségóvóhe­
lyek biztonságát illeti, szakértői megálla­
pítás szerint biztonságuk nem sokkal ma­
rad el az úgynevezett TGS-óvóhellyel 
szemben. sőt törmelékbiztonsága ugyanaz. 
Érdekes újítás, hogy ezeket az óvóhelyeket 
is ellátják vészkijárókkal. ami lehetővé 
teszi, hogy ha az egyik ház beomlás követ­
keztében a pincéből való kijutás lehetet­
lenné válik, a szomszédos ház óvóhelvén 
keresztül juthassunk ki. Ilyen vészátjá­
rókkal az összes szomszédos házakat össze 
kötik.

JElárveresik Giií-baba mecteiéi

emlékű Gül-baba

esetet 322.000. a Gül-baba-utea 18. szám 
alatti ingatlant (10.000. a mellette fekvő 
telekrészt 280.00. a Mccsel-utca 1 1. számú 
ingatlant 9.000, a. G ül-baba-utca, 
mű telket 6.000, a Gül-baba-utca

Budapest, október 18 Érdekes ingat­
lanárverést tűzött ki a közeli napokra a 
telekkönyvi hatóság.

A budai történelmi 
mecset és a. körülötte fekvő értékes ingat­
lanok kerülnek árverési kalapács alá.

Az árverést a Trésor Bank- és Váltó­
üzlet Bt. kérte a ingatlan tulajdonosai, a 
Telekközvetítö és Ingatlanforgalmi kft. va­
lamint Székely Mór Dezsőné ellen. A hite­
lező bank követelése 100.000 pengő, mely­
hez csatlakozott a Magyar-Olasz Bank 
20 000 pengős követelésével. A telekkönyvi 
hatóság az Apostol-utca 9 és a Gül-baba 
utca 38. szám alatt levő ingatlanokat, va­
lamint az Országúton fekvő Gül-baba me-

Az árverést november 
jak meg 
70. 
nokat a

20. sza­
kik iá 11 á-

a telekkönyvi hatóság Fo-utca 
szám alatti helyiségében. Az inyatln- 

kikiállási áron alul is eladják ez 
onyabb ár azonban nem lehet ke­

vesebb a kikiáltási ár kétharmadánál A 
nem mindennapi ingatlanárverés iráni 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg­

Kolozsvár, 1940 október.
A felszabadulási ünnepek lélekemelő 

percei után látogassunk el az erdélyi ma­
gyarság közé, hogy meglássuk annak 
munkás hétköznapjait, mindennapi életét. 
A magyarságért folytatott nagy harcok 
után nézzük meg. mint harcol ez a nép a 
kenyérért, életért és magyar jövőért.

Vonatunk a kora hajnali órákban vág­
ja át a trianoni határt. Egy pillanatig 
sem tudunk aludni. A vonat ablakaiból 
mindenki a tőlünk elrablóit tájakat nézi. 
Minden fa, bokor, ház és kő mintha ezt 
mondaná : visszajöttem, mert én is ma­
gyar vagyok, mert ezer éven át láttam a 
magyar verejték hullását. Rám ezer éven 
át magyar vér hullott.

KOLOZSVÁR FELÉ...

Utitársunk egy jelenleg felvidéki, igen 
nagy műveltségű és beszédes kereskedő, 
aki Mezőbándnak országzászlót adott. 
Nagyapja szolgabíró, alezredes és 48-as 
szabadsághös volt. Ö gyujtatta fel annak­
idején Szászrégent. mivel a lakói a csá­
szárhoz pártoltak. Életfogytiglan elítéltek. 
Nagyanyja eladta Igen tetemes birtokát 
és férjét kiváltotta. Az alezredes szabad 
-ághőst rabsága idején cipészmunkára

I kényszerítették. A mezőbándi földön, mely 
I nek határában terült el a nagyapa hirto- 
I ka. a magyar felszabadulás hirdetője, az 
I országzászló fogja nemsokára dicsérni az 
I unoka hazafiságát, gondosságát és c 
I nagyapa igaz magyarságát.

A felvidéki kereskedő, aki különben 
I délyi származású és másfél évig katonás- 
I kedott Nagyváradon román éra alatt, 

igen sokat tud beszélni a román világról.
I Szó esik Mezebándról. ahol többek között 

Koréh Endre neves operaénekesünk szü-
I letett. Ilonka Ferencről, a mezőbándi lel- 
I kés magyar ügyvédről, aki a jogi tanul­

mányainak Pesten való elvégzése után 
visszament sztlkehb hazájába, hogy élesz-

I sze a magyar tüzet.
Felhozzuk Marosvásárhelyet, melynek 

I 350 fiákkerese. arról volt nevezetes, hogy 
I izig-vérig magyarok voltak és mindig hű- 
I séges szolgálói a magyar ügynek. Sok­

szor megtörtént, hogy a magyar ujságirók- 
I tel nem fogadták el a viteldijat, mivel 

mint mondották örülnek, ha magyarok-
I nak szolgálatot telietnek.

NAGYVÁRADON MEGVI RRADT...

a

er­

De maradjunk Nagyváradon.
A magyar elemek kiszorultak lakni a 

perifériákra. A város belső részeit romá­
nok foglalták el. Nagyvárad határa ter­
mékeny, középkötött fekete föld. Nagyve 
rád után az Alföld eltűnik. A magaslatok, 
szurdokok, meredek tetejű román házak 
és megkarózott hegyes boglyák vidéke kö­
vetkezik.

A nagyváradi téglagyár leállt. A gyom 
felver mindent. Körülbelül 14 kilométer­
re esik innen a Félix-fürdő, ahol a romá­
nok a vasutas betegeket gyógykezeltették

Nagyváradon már erősen megvirradt, 
nemcsak ma reggel, hanem akkor is. a 
felszabadulás nagy napján, hogy az ég­
bolt örökké magyar és világos legyen a 
város fölött.

Itt 
akit 
nek.

A
már , 
tarlót előzőleg lekaszálja és a füvet, gazt 
felgyüjti, csak így folytatja tovább a 
szántást, ügy látszik, nagy széna-szűké­
ben vannak. Éppen kaszáját feni, anvkor 

I vonatunk elsiklik földje mellett. Egy pil 
lanatra abbahagyja a fenést és kalapját 

| leemeli vonatunknak.
rókát, a testvéreit.

Legelők, rétek, kis 
keznek.

A tölgyfaerdőkben
gulya 
durva 
vonat mentén, amelyet felvert a 
A románok úgy látszik 
birtoklásuk nem sokáig tart 
kemencék, fa- és széntelepek 

a vonatunk mellett.

A CSÚCSAI ADY-KASTÉLY

száll fel vonatunkra az első zsidó is, 
a magyarok megjegyzésekkel illct-

mezőn a szorgalmas földművesek 
egy jókora darabot leszántotfak. A

Köszönti a magya-

tölgyfaerdők követ-

delelnek nyaranta a 
marhái. Rendszertelen, keskeny, 

kövezett! út szalagja kanyarodik a 
gyom, 

érezték, hogy 
Mészégető 
maradnak

ei

Itt vagyunk Ady Endre kedves tarfóz-■ 11 • y 7

I kodási helyén. Csúcsán. Szépen gondozott
épület a csúcsai kastély, mely szépsége 
mellett egészen költőiesen. mondhatnám : 
mesebelien van elrendezve. Oszlopos hom­
lokzatára nézve templomot vaqy szépmű­
vészeti házat sejtünk benne. Piros cserép 
pel burkolt alacsony betonfalakkal vannak 
a járdák körülvéve.

Itt nyugszik az Ady-kastélv 
Goga Octavian, a nagy román

Jogerősen hSromhőnaoi foghíns ítélt 
8 tábla egy harcias asszony!

Férje bárdjával csaknem agyonütötte izgága vendégét

Pénteken tárgyalta a debreceni ítélő­
tábla Szabados Jánosné 28 éves debrece­
ni lakos ügyét, aki ellen az ügyészség 
szándékos emberölés kísérlete címén emelt 
vádat. A törvényszék annakidején ezért 3 
hónapi fogházbüntetésre ítélte és a tábla 
Barankay-tanácsa ezt az ítéletet most 
helybenhagyta teklntetebe véve a nagyszá­
mú és nyomatékos enyhítő körülménye­
ket, továbbá azt, hogy maga a sértett sem 
kívánta a megbüntetését.

Az Ogy előzményei oda vezetnek vissza, 
hogy volt Szabadoséknak egy régi jő ba­
rátjuk, Czirinkó Lajos, aki mielőtt debre­
ceni lakos lett volna, többször náluk szál-

lőtt meg. ha hosszabb időre a varosba jött 
és igénybe vette a vendégszeretetüket.

Egy ilyen alkalommal nagyobb meny- 
nyiségű kevert pálinkát fogyasztottak és 
beszélgetésük egyre hevesebb lett, mig vé­
gül összeszólalkoztak. A vita hevében Czi­
rinkó úgy mellbevágta, hogy hanyatteselt 
a földre. Erre ■ hirtelen haragú, erős 
tagbaszakadt asszony férjének a szobában 
levő, állatok taglózásához használt báró­
ját felkapta és vele halántékon vágta Czl- 
rinkót, akit az azonnali műtét és a gyors 
orvosi beavatkozás mentett meg a haláltól.

Az Ítélőtábla ítéletében dr. Jeney Gá­
bor főügyész és a vádlott egyaránt meg­
nyugodott így az jogerőre emelkedett

Vonatunk Nagyváradra fut be. Itt va­
gyunk a nagy akarásnak és a magyar 
gondolat városában, ahol Ady Endre is 
él! és mint szerkesztő tevékenykedett.

A város szelleme egyként hordozta a 
múltat és haladást. Itt éltek a Tiszák és 
itt ütközött össze a két nagy kálvinista 
koponya. Ady Endre és Tisza István. Itt 
történt meg. hogy Adynak a helyi lap fő­
szerkesztője visszaadta cikkét, mert az na­
gyon erős hangon irt a sárréti parasztok 
nyomoráról.

Nagyvárad az ellentétek városa volt, 
miként ezt Tóth Árpád meg is énekelte. 
De most a felszabadulás örömében min­
denki egységesen örül, egységesen magyar 
Nagyváradon magyar pénzen, magyar 
adófillérekből román templomot építettek 
a románok, hogy igy a templomon, vallá­
son keresztül is ártsanak a magyar lélek­
nek és összetartásnak.

Különben Kolozsvárott Is ugyanezt tet­
ték. A színház elé nagy hagymakupolás 
görögkeleti templomot építettek, hogy így 
maqyertalanítsanak és a qyönyörti ko­
lozsvári színház hatását lerontsák-

kertiében 
költő és 

politikus”. Ady nagy tisztelője és müveinek 
fordítója. Az állomáson kerékpáros kato­
nák állanak úfrakészen és itt megy el met 
leltünk a csúcsa zilahi autóbusz. A 
unni csúcsai kastély szilhuettje 
Egy pillanatra Adyra gondolunk, a nagy 
magyar álmok Messiására.

Bánffyhunyad halárában bivalyok húz­
zák az ekét. Úgy hallom, hogy itt nagyon 
sok 
Iák

A <i- 
eltíinik.

a bivaly és hogy békeidőben innen lát 
el az egész ország bivaly-szükségle­

tét. Szó esik a híres szentpéteri vásárok­
ról Is és a kolozsmonostori gazdasági is­
koláról.

Végre Kolozsvár földjén vagyunk. Er­
dély fővárosában, a magyar múlt és kul­
túra ízléses, pesties forgalmú városában.

ferehcjózsef
KFSERÜVIZ

A
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hírem I Eltörlik a cukor jegyet vagy egységes lesz I Vasárnapi istentiszteletek 

i országszerte a cuiorfeiadag? j A református templomokban ;■ Nacvtemnlomban d p 10 ómi-Ar

Gyóií.x szertárak éljpli szolgálata :
..Nap“ Tolvay Imre, Piac-utca 1. — 

Aranyogyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc,
Kossuth-utca 8. — ,.II. Rákóczy“ Aranyi
S \. őröl >sei. Kúlsővásártér. — «Sztan- 
kay" Németh I ászló. Szent Anna-utca 64

Időjárás
A magyar medence felett kialakult Ir­

mai napon is derüli 
lehűlés 
maradt

időt hozott Az erős

JÓSLÁS : Mérsékelt szél, kelet 
felhőzet lassú növekedése. Több 
ködképződés, Erdélyben néhány 
eső. A Keleti Kárpátokban havazik. Sok 
helyen éjszakai fagy. A nappali hőmér. 
«öklét alig változik. (MTI.)

felöl a 
helyen 
helyen

149 temetés volt szeptember hónap­
ban a debreceni köztemetőben, amelyek 
kézül 17 ingyenes voll. A felekezeti te­
metőkben holttestek kiásására és a köz 
temetőben leendő újra eltemetésére 26 
halottra adtak ki engedélyt. Debrecenből 
elszállították 2 halottat. Anatómiai hul- 
larészelföldelés két esetben történt. Az 
I osztályú ravatalozóban 15, a II. osztá- 
l'i'ban 21, a III-ban 17, az alagsorban 
13 ravatalozás volt. Ravatalozás nélkül 
ti mellek el 10 egyént. A köztemető szep­
tember havi bevétele 11.05,3 pengő volt.

— Közszemlére tették a ’ 
jegyzéket. Értesíti a városi _________
mindazon földtulajdonosokat és földbér- 
lóket, akik a folyó évben elemi csapás 
folytán szőlőikben és kapás növényeik­
ben kárt szenvedtek és azt bejelentették, 
hogy a kárfelvételi jegyzéket október hó 
21 - 28-ig közszemlére kitette (40. szoba, 
birtoknyilvántartás), ahol azok a hivata­
los órák alatt megtekinthetők Ezen hir­
detményt azzal a figyelmeztetéssel közli 
a városi adóhivatal az érdekeltekkel, 
bogy a közszemle ideje alatt módjukban 
yan meggyőződhetni arról, hogy károsult 
rö.drészteleik a jegyzékben fel vannak-é 
2^ve, mert azon a címen, hogy valamely 
földrészlet a jegyzékből tévedés folytán 
K'maradt, a kár mérvének bizottságilag 
történt megállapítása után adóelengedés 
többé nem igényelhető.

— Orvost hír. Dr. Pákh Sándor 
fogorvos rendelését Kossuth-u. 9. sz. 
alatt ismét megkezdette.

— 37.162 darab ügyiratot kézbesftet- 
■ek szeptemberben Debrecenben. A deb­
receni elsőfokú közigazgatási hatóság ke­
retében működő kézbesítő iroda ügyfor­
galma az elmúlt hónapban a következő 
volt : bírósági ügydarab ,3.350. közigazga- 
lasi ugydarab 8130, vidékről érkezett 
ugydarab 7000, postahivatal által kiadva 
ajánlott és közönséges levél 4870, nép­
mozgalmi nyilvántartó hivatali személyi 
lapok 10.660, adóhivataltól érkező ügy- 
darab 3152. A kikézbesített ügydarabok 
szama összesen : 37,162.
. ,7i.P<‘bre<‘en Táros közegészségügyi elő. 
átlójához szeptember hónapban 107 pol. 
gármesteri és 750 közigazgatási ügy- 
í 3oíh .írkrZe’t’ ha,vaszületett gyermek 
holttestének vizsgálására vonatkozó ha- 
lollkemi jelenlés 48, megfelelő élelmiszer 
' írsgalatának jegyzőkönyve 76 érkezett. 
Kötelező halósági fertőtlenítés 27 ferlő 
'? betegszállítás 21. ágyneműfer’tölhmí 
,rs J9 esetben történt

Zeke Bállntné hajdúhadházi nsz- 
«onyt súlyos testisértéssel vádolta az 
Ugveszség. mert a vád szerint Kökénvessi 
Ralmlnéval, ugyancsak hadházi asszony­
nyal osszeperelt s eközben a Zekéné ké­
zében levő marólúgos üvegből kicsapó- 
, " a folyadék és mindkét asszonyt síi- 
Kosán megsebezte. A törvényszék Viszo- 
1 ih ? b,n!H Sa P‘5"tj’,kpn tárgyalta az ügyet. 
... - a, ,B yúdlotlat is, azonban mivel
bizonyifaskiegészitcsrc szorul ; 
tisztázása és Kökénycssi Bálinlné 
lent meg a tárgyaláson, a 
elnapolta az. ügyet és újabb 
hallgalásái rendelte cl.

Kétheti fogházra Ítéltek 
te-sf mert állítólag meglopta 
’ • ntrkrn délelőtt tárgyalta

kárfelvételi
adóhivatal

z ügy
sem je­

lannk ki-

Hosszt! ideje folynak már tórgxa- 
lasok a közönség cukorszükségletó- 
nek ellátásáról. Nevez.otesen u"'kor­
mány nagy súlyt helyez arra a fon- 
los szociális szem pontra, hogy külö­
nösen a gyermekek t\s a betegek 
(■iikoreüátása kielégítő legten. Te­
kintettel kíván lenni arra is, hogy 
a cnkorfeldolgozó, etikrot felhasz­
náló üzemek is fennakadás nélkül 
szerezhessék he szükségletiket. Két­
ségtelen, hogy a vidéken is sok a 
panasz az ottani alacsony fejadagok 
miatt.

Végleges döntés még nincs, (|p ,jir 
szerint komoly tárgyalások folynak 
arról, hogy az egész országban egy­
ségessé tegyék-e a havi citkorfojada- 
got.

l Ugyanakkor a főváros közigazga­
tási bizottsága egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy felterjesztést intéz a 
kormányhoz és kéri a cukorjegy- 
rondszer megszüntetését. A bizott­
ság tagjai ugyanis arról értesültél., 
hogy remik ívül bőséges a cukor­
répatermés és lehetővé feszi a cukor 
jegynélküíi beszerzését is. Legalább 
17 18.000, de valószínűbb, hogy 
20.000 vagon cukorrépa termett. 
Döntés előreláthatóan csak később 
lesz, amikor már az idei cukorrépa­
termést a gyárak feldolgozták. Ez- 
idöszerint, a cukorgyárak váltott 
munkaerőkkel, éjjel-nappal üzem­
ben vannak.

Megtiltotta a román kormáiy a drágakövek kivitelét
Bukarest, október 18. Törvényren ­

delettel megtiltották, hogy az o 
szagból drágaköveket, ékszereket, 
nemes fémből készült tárgyakat, ke­
leti, szőnyegeket és kézimunkákat 
kiyigyenek. Román állampolgárok 
saját használatra szolgáló ékszerei­
ket kivihetik magukkal, ha megfe-

•lő biztosítékot nyújtanak arra, 
’•offy ezeket az ékszereket vissza is

Kisebb értékű ékszrek, mint pél- 
amelyeken 

valamint 
... és töltőtol­

lak kivitele meg van engedve.

dilid jegygyűrűk, órák, 
ni.n csernek drágakövek 
függők, cigarettatárcák

A debreceni mentők és tűzoltók munkája 
szeptemberben

Debrecen varas tűzoltói és mentői 
szeptember hónapban is dereka« munkát 
végeztek.

Az elmúlt hónapban a város területén 
a következő tűzesetek fordultak elő : 1 
repülőgépégés, 1 boltitűz és 1 szalma- 
törektűz. A kár értéke 752.050 pengő, 
amelyből biztosítás révén megtérül kö­
rülbelül 2050 pengő.

Négy műszaki mentés volt ezenkívül a 
városban. Ezek ■ következőképpen OS«- 
lottak meg • 1 emberégés, 1 gyermekégés 
és 2 bázbeomlás.

Szeptemberben Ksszesm 577 «selben

leptek munkába n mentők. A mentési 
esetek :i következők voltak : sebészeti 
bántalmak 99, belső bajok .39. egyéb ha­
juk. szállítások 338. mozgóőrségek 94, 
vaklárma és téves jelentés 4.

Az esetek közül lt öngyilkosság volt. 
Az öngyilkosság módja : szúrás-melszés 
2, le 11 gr ás 1, mérgezés 8.

Elsősegélyben .34 férfi, 43 nő és 14 
gyermek részesült. Az esetek és szállítá­
sok közül 402 nappali, 77 éjjeli, 101 bel. 
területi, .378 külsőségi volt. A mentő

I kocsik által befutott út 719 kilométer és 
600 méter volt. A mentőautók szeptem-

1 boriiéi) 2669 kilométert futottak.

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr 
Farkas Pál, d. u. 5 órakor Csutoros Sán 
dór. Kistemplomban d. e 9 órakor Sri 
lágy! László, 11 órakor dr. Bodonhelvi 
József, d u. 5 órakor Kósa Ferenc. Kos. 
suth utcai templomban d e. 10 
Madar Zoltán, d u. 5 órakor Ács 
Károli Ci.-téri templomban d. e. 9 
Poleskey Károly, d u. 4 órakor 
Zoltán. Ispotály-templomban d. 
órakor Kulcsár Dezső, d. u. T 
Antal. Árpád-téri templomban d

Mihály

Puskás 
e. 10 

5 órakor Pál 
. , ■ 1 e. to
orakor Koncz Zoltán, d. u. .3 órakor Ke. 
rekes János. Homokkerti templomban 
d. e. 10 órakor Fentős Tibor, d u. bóra­
kor Szilágyi László. Nyilaslelepi temp, 
lomban d. e. 10 órakor dr. Juhász Lász­
ló, d u .3 órakor örsy János Ih. Csapó­
kért! templomban d. e. 10 órakor dr 
Dancsházy Sándor, d u 3 órakor Ra 
logh József Kerekes-telepi templomban 
d c 10 órakor Kulcsár Ferenc, d u 3 
órakor Kulcsár Ferenc. Nyúlási áll iskn 
Iában d c. 10 ó Jánossy Imre. Téglás 
kerti áll iskolában d. e. 10 ó Ririnyi I 
Dóczy J.-u. 2. d. e. ti ó Kósa Ferenc,' 
Wolafka-t. olvasókör d. u. .3 óra Fentős 
Tibor. Téglavetői gyűl, ház d u. 3 óra 
Kováts Árpád. Reménység Háza d. 11 .3 ó 
Bonkő Károly Auguszta szanatórium dél 
elöli 10 ó Némelh Sándor. Horthy kór. 
ház d o lló Koncz Zoltán. Egyelem! 
klinikák dr. Bodonhelvi József és Koncz. 
Zoltán. Egyetemi istentisztelet : Kollé­
gium Oratóriuma d. e. egynegyed 12 óra 
Púkozdy László vallásoktató lelk.-sz : 
Szolgák vagy szabadok ? — Tanyai is­
tentiszteletek : Nagyhegyes d. e. 9 ó Rá- 
pollhy Árpád. Ondód L Kádár-dülő d. e. 
11 ó Rápollhy .Árpád, Szepes d. e. 9 ó 
Papp Géza, Hosszúpályi-út d. ti. 2 óra

I Papp Géza, Fancsika d. e. 9 ó Bíró Béla, 
Nagycserei iskola d e. 11 ó Bíró Béla.

• zata d. u 2 ó Bíró Béla. Hármashegy 
d e. 9 n László L. Elek, Lukaháza d. ii 
2 ó László L. Elek, Pallag d. e 9 ó Er. 
dei Mihály, Nagymacs 10 ó Tömöry La­
jos.

A gör. kát. templomban 
délelőtt negyed 8 órakor reggeli isten- 
tisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor 
katonamise. 10 órakor nagy szentmise, a 
szentbeszédet Papp Gyula szentszéki ta­
nácsos mondja, háromnegyed 12 órakor 
csendes szentmise, délután fél 4 órakor 
rózsafűzérájtatosság. 4 órakor vecsernve 
és októberi ájtatosság srentbeszéddel — 
Hélköznapokon az októberi ájfalossóg 
délután 6 órakor kezdődik, csütörtökön 
szentbeszéddel

Az evangélikus templomban vasárnap 
n .. 9 °rakor ifjúsági istentisztelet.
I redikal Lábossá Lajos vallástanitó lel. 
kész. D. e. 10 órakor gyülekezeti isten-

I tisztelet. Prédikál Pass László tb espe. 
rés lelkész. D. e. 10 órakor Bereltvóuj-

I tahiban, a ref. polgári iskola termében 
szorványistemisztelet Prédikál Krecsák

I Kálmán spgédlelkcsz.
! Istentiszteletek a baptista imahárban.

A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
I délelőtt fél 9—-fél 10-ig imaóra, fél 10 —

■ P^üikáció, 11—12-ig vasárnapi 
iskola, délután 6— 8-ig hálaadóünnepélv 
a terményekkel díszített teremben. Szer­
dán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 
/—8-ig imaóra
*^**'*m*****’**^*^*MR»W»«» 
. HaIálos »mrkálásért fegyházra ítél­
tek két verekedő munkást. Budapestről 
f Pn>Jk l-Az "8yészs3!ég szándékos em­
berölés büntette miatt emelt vádat Görbe
■ anos munkás ellen, mert az egyik ven­
déglőben szóváltás közben nyakon szúrta 
Kanzel Janos napszámost, aki a helyszi 
nen clverzctl Rcszfveff a verekedésben 
hojtor Ferenc gyárimunkás, akit ugvan
í^HrT.e.bPSÍl'’"- Az A rá is 
v r - ' 1 VPitC a- vadat- A bizonyítási el- 
linEu i° °'l'l';,sa lilán a két munkást 
balaltokozó súlyos testisérlésben mondta 
báromó SnPn "• bfróSíiR Ps ,;örbe Ferencet

. romeM, Bojtos Ferencet pedig kétévi 
fegyhazra Hélte. Az ftétet nem jogerős.

— A „FERENC JÓZSEF« KESERt’VtZ 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
karos következményeinél; biztos, envlic 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
™e'y számos betegségnél az emésztési ja­
vítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát !
- Olcsó cukorkaáruk készülnek az. 

erdélyi fogy asztó területek részére. A ma­
gyar Kézműiparosok Országos Szövetsé­
ge javaslatot terjesztett a cukorgyárak 
vezetőségéhez, amelyben azt ajánlják, 
hogy fokozottabb mértékben térjenek át 
úgynevezett népcukor és népcsokoládé 
gyártasara. A teljesen elszegényedett er­
délyi lakosság ugyanis az utóbbi húsz 
esztendő alatt nem gondolhatott arra 
hogy a legprimitívebb igényeken túl fo­
kozott kívánságai legyenek, s teljesen el­
szokott az édesipari cikkek fogyasztásá-

~~ Kiszélesítik a Volga- Balti tenger, 
csatornát. Moszkvai jelentés szerint 
'■.•dr'..-n megkezdik’ ■. ‘ .... - oo«i/,oiu>,in

' olga Balti-tengert összekö- 
kiszélesítését. A munkálatok, 
munkás fog dolgozni s a ter- 
194.3-ban adják át a forga 
kiszélesített csatornán nagy 

cinTC' a'U hajÓk '"'''^oak az eddi- 
R1"^' háromszor rővidebb úton Lenin 
gradlol a Volgáig.
, r? íPorta* gyorsíróvá. góníró\ i kikópz! ’evizsgáztatja. ál kisbabján- 
• n v,. yarnónyt Gyorsíróiskola'. - 
(Hatíhyanyi-n. 1.) Vidékiektiek vas- 
utkPdveznién.v.
i,c7 "z,,,tcán ,sv 87 p'»«*b r. Pentek reggel 9 óra fáján egy 87 
ukú 'SrPK'.'"’bpr oversell a' Fam-sóvics. 
(In sarkún. Molnár Istvánnak hívják és 
a Halasi.utca 20. szám alatt lakik Az 
osszeescsl 3ggk„ri elgyengülés okozta 
nk-Mio o?V- MarR,t tánp'skolájában 
K«.?;;. k”">"

s^csaToll'”' 'rZT ^"«•vsza,""h'? A visz.

3 niQg\;ir k 07 ire*l »ríná .. . .

videsen 
megépített 
tő csatorna 
nál 20 ezer 
vek szerint 
lomnak. A

n in ú 11
rö-

— Ardal Péter fuvarost letartóztatta az 
ügyészség. A Kishcgyesi-úti gyermek tra­
gédia ügyében — mint ismeretes — őri­
zetbe vették Szél Lslvái 
debreceni fuvarosokat, 
volt, ha akaratlanul is................   ...„^,0,.
József halálában. A rendőrségi kihallga­
tás után a két fuvarost átkísérték az 
"gyeszsi'g fogházába. Innen Szél Istvánt 
csütörtökön már elengedték, míg Ardai 
Pétért, aki gondatlanul járt el, ho"y el­
dobta a gyilkos kézigránátot, pénteken 
letartóztatta az ügyészség. Ardai Péter 
ellen gondatlanságból okozott emberölés 
vétsége címén indul meg az eljárás

Orvosi hír. Dr. Meszner Károly 
hazaérkezett, rendelését ismét m«?- 
kezdte.
„•Li »úlyos motorkerékpárazeren- 
cséflenség egy napon Budapesten. Pén 
leken reggel két súlyos motorkerékpár­
szerencsétlenség történt a fővárosban - 
Pestszenterzsébeten az egyik utcakeresz- 
eződesnel Lovas Pál 3.3 éves gyárimon. 

Kas motorkerékpárjával bclcrohanl e"v 
szembe jövő autóba. Lovas az összeülkö- 
zés kosefkezleben lezuhant a gépről és 
boizalmasan osszcroncsolt állapotban te- 
"o el a kövezeten Súlyos “ 1
szHlhlotlák be a kórházba. — 
szerencsétlenség Oláh Miklós .35 
Pészt érte a Tárnok-utcában ' A gépész 

K' parasz'szekérbe futóit bele motorke 
'< kparjaval, s koponyaalapi törést «zen 
házba' Tl3llald0k0,Vii szállítollák kór. 
nazha A két szerencsétlenség ügvében 
•neg.ndltották a rendőri lizsgákfúl

nkiknek része 
a kis Magyari

állapotban
A másik

egy földmf- 
a gazdáját.

I,.,-,/.. r-.........."«.«"I a debreceni
n(' ■ nP n"ZSa rózsrf 'laf,|bVi föld- 
lair. ellen megindított ügyet, akit fel. 
vádolt Sr A av?i'ri',yÍ .’igvószsé8 lopással 
Tartott A vád az volt ellene, hogy az 
műnk" any,lr"1 n"«a harrnados- 
munkas volt, a gazda |udtn - |K.ieegve 

,akó<-fakarókat, szőlővenyigéi es tragy.-H v>tl el A vádlott a tárgyúi', 
folyamán tagadta bűnösségét a törvé,,ú 
^Äi^i K I  ............  vág

"'re - Ä... . 1

•' MUNKÁS FEJET 
A CrftZKALAPAcs 

budapestiA budapesti Magyar Acóiátm- 
s.vaihan csütörtökön regn-ej borzai m.iánP<-yő’i 
í-?• n - ”41 ÍVP,S ”zpni'akatos a -őz- 
kalapáccsal dolgozott., 
a _ több mázsás súlyú 
mintegy három méter

meteor MOZGÓ MŰSORA: 
^"mhalm, ?,a.siirnap : milliós film- 
kiilbnlegességl JESSY JAMES A NÉP

BÁLVÁNYA!
Az »merik:,i Rózsii Sándor legendás 
— 1 '('■ kai, rázol os es f I lm en

Acnláni-

Munkaözben 
gőzkalaptícs

lát lIliyiL"’mPn""‘ ki"fi,,di bnr b-hozate. 
InaH l\o ';"'l7,'K»k. A Vcndéglálni 
érlel ezt 1 '1 1 srRck Szövetsége országos r íe >l,i P • lar,n"- S étében a 
kértél i'Ok - orvos,ása melleit arra 

t'.k a k;>."b;">.vt. hogy a borértékesf- 
•' 'em .ghifó üzemekben is rendez- 
'óhh" "" ,S',k ÓS a k'>r. smárosok a

> ■' . "" s*'1!1 tudj.ik I 20 pengős il Illi DOS '/oen-!,.: . _ . '

zék.m?...t«-
.i(n< ,ii|(ii^(>n színijei vére rend- l ..........  “ Kiszolgálási •'■mi

K lm.. léié 1... .. Ä. bSG
ÁttoiTAíg. ..-■UyJaiZ^Az, kérői ' behozatalának enaedé^eiéscl

emeli
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Gyászrovat !

Sáfár Mlhályné, Tural Zsófi« 23 
éves korában elhunyt Temetése 
Tiszadersre való szállítás után 
szombaton délután lesz az ottani te­
metőben. Dankó temetkezési válla­
lat.Magyar József tanuló 7 éves korá­
ban váratlanul elhunyt Temetése 
szombaton délután 3 órakor lesz a 
Köztemető IV. ravatalozó termétől. 
I >ankó temetkezési vállalat.

— Agyhártyagyulladás-Járvány | 
Londonban. Londonban terjedőben 
van a lázas agyhátyagyulladás. A 
kórházakban a légitámadások áldo­
zatai 5500 ágyat foglalnak el.

— Letartóztatták Gandhi küldött­
lét. Gandhi küldöttjét, Winobe Blia- 
vet az angol rendőrség letartóztatta 
T’aunarban. ahová azért érkezett, 
hogy megszervezze az engedelmes­
ség megtagadására irányuló mozgal­
mat.

Amerika élelmiszert küld 
Franciaországnak ? A Fehér Ház­
ban tegnap megbeszélés volt, amely- . 
hen résztvett az amerikai Vörös­
kereszt elnöke is. Úgy tudják, arról 
tárgyallak, küldienek-e élelmiszert 
Belgiumnak és Franciaországnak.

Nagykárolyban tilos a rituális 
vágás. A katonai parancsnokság 
rendelőiére Nagykároly vágóhíd,jón 
azonnali hatállyal megtiltották a ri­
tuális vágást.

Leszállásra kcnyszeritettek a 
svédek egy nngoi repülőt. Egy angol 
felderítő repülőgép alacsonyan el­
szállt Észak-Svédország felett. A 
b'gvélelmi tüzérség leszállásra 
kényszerítette. A gép személyzetét 
internálták.

Angolok úthan Romániából 
Törökország felé. Konst nizából teg­
nap egy inotorhajón 150 angol és 
Lnovel állampolgár indult Isztam­
bul fo’é.

Bevonulnak az, első amerikai 
nioncok. Az első 30.000 hadköteles 
amerikai november 18-a körül kapja 
meg a behívás! parancsot. Decem­
ber 2-án további 60.000 embert hív­
nak be.

Másfélmillió pengő hizlalást hitelt 
Kapnak a gazdák. I földmíi elésügyi mi­
niszter 1 millió 500.000 pengős hit<*lke- 
rrlbcn a hizlaló gazdák részére hizlalást 
kölcsönök folyósítását engedélyezte. A 
kölcsönt igénylő gazdák kérelmüket a 
Magyar Állal- és Allalilermékek Kiviteli 
Szövetkezeiénél (Budapest. VAnlieh-n. 
8.1 jelentsék be személyesen, vagy írás­
ban, hogy űrlapot kaphassanak. A köl­
csönt egy hizlalás! ciklusra — hat hó­
napra folyósítják 0.5 százalékos ka­
mattal. Indokolt esetben a kölcsön le­
járnia három hónappal meghosszabbít­
ható. A bizottság szarvasmarhára dara- 
honkiht legfeljebb 400 pengő, sertésre 
pedig darabonkint • legfeljebb 100 pengő 
kölcsönt folyósít. Hizlalást kölcsönt igé­
nyelhet takarmánybeszerzésre az a gaz­
da, akinek beállítani való állnia van. ta­
karmánya azonban nincsen De igényel­
het kölcsönt az a gazda is. akinek állata 
nincsen, azonban a felvett kölcsönösz- 
szcgből akarja a hizlalásra szánt állatot 
megvásárolni.

Beköszöntőt! a tél az. erdélyi 
Kárpátokba. A délkeleti Kárpátok­
ban csütörtök hajnal óta szünet nél­
kül esik a hó. A fömösi szorosban 
20 cm -es hótnkaró fekszik.

— Több szélhámosságot követett el 
Nyírbátorban az álföhlbirtokosníí. A na­
pokban érdekes szélhámosnői larlézlal- 
lak le Nyírbátorban Csorba Gedeonná- 
rak hívják és vitéz Dcmjén Gáborné né­
ven különböző helyeken lisztet, árpát és 
sertést adott el. ezekre előleget vett fel. 
de az ..eladott“ árukat sohasem szállítot­
ta le. Azért hittek neki, mert azt ál’ftot- 
la, hogy KátorJánosiban 30 holdas birto­
ka van. ami persze nem felelt meg a va­
lóságnak. Legelőször Szűcs .tánosnéf ke­
reste fel és kétízben összesen hatvan 
pengő előleget csalt ki. Hasonlóan járt cl 
Öradács Andránéval és Király ödönnével 
is A károsullak természetesen fid jelen ­
lest teltek ellene. mire a megindult 
rsendöri nyomozás hamarosan kézre is 
kerítette Csorbánál. Kihallgatásakor min­
dent beismert, még azt is. hogy sohasem 
volt szándékában azokat az. árukat el 
szállítani, melyekre előleget vett fel A 
nyíregyházi kir. ügyészség fogházába kí­
sérték. ahol előzetes Wartóztatásha he­
lyezték.

Ä felvidék föld bírt öklendezés 
eddigi eredménye

A felvidéki földbirtokrendezés eddigi 
eredményeiről a földbirtokrenderéai 
ügyek korTnánybiEtosftága érdekes beszá­
molót közöl. A jelentés szerint a bécsi 
döntéssel a hazánkhoz IMK-ban vissza- 
c.satolt területem a csehszlovák földhiva­
tal annakidején lefoglalt 720 földbirto­
kon 840.815 kát. holdat. Kiosztottak 
47.711 esetben 275.052 kát. holdat, ebből 
45.235 kisgazda 121.052 kát. holdat, 3608 
telepes pedig 40.580 kát. holdat kapott. 
A fennmaradó, körülbelül 105.000 kát. 
holdnyf területből 301 maradék közép­
birtok volt 54.507 kaf. hold terjedelem­
mel ; a középbirtokosság és a községek 
tulajdonába 18.013 kát. hold jutott. Ál­
lami kezelésben maradt 52 hlrtokrészen 
28.957 kát. hold. A kormánybiztoss.ig ha­
tálytalanította a csehszlovák agrárreform 
alapján történt ingatlanszerzést, illetve 
140.293 kát. holdon folyamatba telte a 
hatálytalanítást. Birtokkategóriák szerint 
ennek a területnek a megoszlása a kö­
vetkező : kisbirtokosok 19.838. telepesek

Bűncselekmény hiánya miatt felmentették Kertész 
Elemért a Hubay-Vágó rágalmazást ügyben

Budapest, október 18. A büntető­
bíróság elnöke pénteken lélelőtt 10 
órakor hirdetett ítéletet abban a rá- 
oialmazási és becsületsértési perben, 
amelyet ílubay Kálmán és Vágó Pál 
\-olt, országgyűlési képviselők indí­
tottak Kertész Elemér törvényható­
sági bizottsági tag, a Tűzharcos 
Szövetség ügvvezető-alelnöke és Ltt- 
gossy Géza gyárigazgató, a Baross 
Szövetség alelnöke ellen.

A vád szerint Kertész Elemér jú­
nius 10-én a Pesti Vígadóban meg­
tartott frontharoosgyülésen beszé­
dében a többek között ezeket mon­
dotta : „Hubay Kálmán és Vágó Pál 
az általuk beterjesztett nemzetiségi 
törvényjavaslattal az ezeréves haza 
egységét bontják meg, az országot 
darabokra akarják tépni és a ma­
gyarság árulói. Lugossy Géza ellen 
pedig az volt a vád, hogy a Baross 
Szövetség júniusi tanácsülésén szin­
tén erélyes szavakkal tiltakozott a 
Hnbay és Vágó-féle törvényjavaslat 
ellen.

Ebben a nagyszabású rágalmazás! 
és becsület sértési perben a járásbí­
róság többízben tartott tárgyalást, a 
vádlottak mindig tagadták bűnössé­
güket és kijelentették, bogy a vád 
tárgyává tett kijelentéseket nem 
használták, azt azonban elismerték, 
hogy az ominózus törvényjavaslat­
tal szemben erélyesen állástfoglal* 
tak.

A, járásbíróság ítéletében bűncse­
lekmény Illanva miatt felmentette 
Kertész Elemért és Lugossy Gézát 
az ellenük emelt vád alól. Az ítélet 
indokolása részletes bírálat tárgyává 
teszi a Hubai'—Vágó-féle nemzeti­
ségi förvény,íavasl'’tot és arra a meg 
állapításra jut. bogv a Javaslat a 
magyar államiságnak alapjaiban 
való megrenlítésére. a magvar állam 
egységének és biztonságának meg- 
czünfniócóro, a nemzet egységének

— Haász István tábori püspök Nagy­
váradon. Csütörtökön este érkezett Nagy­
váradra Haász István tábori püspök, hogy 
megáldja, a honvéd csapatkórház. újjáala­
kított kápolnáját. A kápolna megáldása 
pénteken délben niont végbe.

— A Kormányzó megerősítene Vásár­
helyi Jánost püspöki tisztségében. Buda­
pestről jelentik : a. Kormányzó a kultusz­
miniszter előterjesztésére Vásárhelyi Já­
nost, az erdélyi református egyházkerü­
let püspöki tisztáséban megerősítette.

— Emelkedett a drágasági indexszám. 
A m. kir. központi statisztikai hivatal a 
következő szeptember havi gazdaságsta­
tisztikai adatokat közli : A nagykereske­
dői árak indexszáma az 1920. évi árakat 
százzal véve, egyenlőnek szeptember vé­
gén 105.7 volt, az előző havi 104-ci szem­
ben. A létfenntartási költségek indexszá­
ma. az 1913. évi árakat százzal véve egyen­
lőnek. szeptember végén lakbérrel együtt 
számítva az előző havi 110 8-al szemben 
112.3, lakbér nélkül pedig az előző havi 
118.5-el szemben 120.5 volt. Az emelke­
dést az élelmiszercikkek árának további 
•úlárdulása okozta.

64.136, maradékblrtokoaok 56.319 kai. 
hold. A magyar rendezés eddig a cseh­
szlovák ngrárreform során juttatott blr- 
tokszerzésbííl megerősített. Illetve kisbir­
tokosok tulajdonában meghagyott 106000 
kát. hódat. A hatálytalanított Ingatlan­
szerzésekből pedig már eddig kiosztott. 
Illetve eljárás alá vont mintegy 100.000 
kát. holdat. Ebből az eddigi kiosztás so­
rán kisembereknek jutott 31 630 kai. 
hold, középbirtokosoknak 6000 kát. hold, 
az eredeti régi birtokosoknak pedig visz- 
szaadtak 7464 kát, holdat. Az eljárás to­
vábbra is folyamatban van.

Ha a jelentés nemzetiségi adatait vizs­
gáljuk. úgy megállapítható, hogy az em­
lített 106.000 kát. hold terület jelenlegi 
birtokosai nemzetiségek szerint a követ­
kezők : magyarok 45 ezer 655 kát. hold, 
szlovákok 46.429 kát. hold és rutének 
13.858 kát. hold földet kaptak. A szlová­
kok és rutének tulajdonában lehál 60 
ezer kai. hold, a magyarok kezében pe­

dig 46.655 kát. hold föld maradt meg.

megbontására, az állampolgárok 
egyenjogúságának, valamint sza­
badságának megszüntetésére alkal­
masnak látszik.

— A javaslat beterjesztésének 
időpontja — hangzik tovább az in­
dokolás — nemcsak az ország belső 
békéjének megzavarására, hanem 
arra is alkalmas volt, hogy szomszé­
daink felé, de különösen a német 
nép és hazánk népe között megmér- 
gezze azt a jóviszonyt és hagyomá­
nyos barátságot, amelyet, évszáza­
dos szomszédság és egymásrautalt­
ság, a jelenben pedig a fegyverba­
rátság és a megcsonkítás közös sor­
sa és a kölcsönös megbecsülés fűz­
nek erősre.

Vétkes könnyelműség minden fél­
reértés felidézése Magyarország és 
a tengelyhatalmak között, amikor a 
Paris körüli kényszerbékék enyhí­
tésére irányuló húsz esztendős bé­
kés. türelmes törekvéseink meghiú­
sulása után két baráti nagyhatalom 
fáradozik ezeknek a kártételeknek 
helyrehozásán. A német nemzetiségi 
egyezmény külpolitikai vonatkozású 
kérdés, amely kizárólag a Lar;íti né­
met államhoz való viszonyunkat 
érinti. Külpolitikát egyedül a ma­
gyar kormány vezethet, a külpoliti­
kai érdekek szemmeltartása mellett. 
Az ország legkényesebb és legfonto­
sabb ügyeit csak nagy tudással, még 
nagyobb körültekintéssel és a leg­
nagyobb gondossággal kell kezelni 
és az esetleges tévedésekért a politi­
kai közélet terén szerenlő egvének- 
nek el kell viselni a jogos kritika 
mellett, az erősebb véleménynyilvá­
nítást és tányért ékelést is. Az ilyen 
kritikáért nem 'ebet pú Unni, bűnös­
séget megállapító ítélettel a szent- 
istvání gondolat mellett síkraszáHó 
és szótemelő egyéneket. Mindezek­
nek alánján felmentő ítélet volt ho- 
•c"ndó. Az ítélet nem jogerős.

— Kiásták a nagykárolyl Rákóczi 
emlékművet. A nagykárolyi megye­
háza dísztermében Rákóczi-emfók- 
oszlop állt. A románok bevonulása 
után az emlékművet elásták. Most 
kiásták és egyelőre a katolikus fiú­
iskolában helyezték el.

— Vihar a Fekete tengeren. A 
Fekete tengeren nagy vihar dü­
höng. A hajózás és a halászat telje­
sen megbénult.

— Dr. Rugonfalvl Kiss István egyetemi 
tanár az Egysiilt Kor. Nemzeti Liga ren­
dezésében „Erdélyi problémák" címen 
előadást tart, október 22-én délután 6 óra­
kor az egyesület József kir. herceg-utca 16 
szám alatti székházéban. Belépti díj 
nincs. Minden magyart szívesen varnak

Franciaország rendezi n zsidó­
kérdést. A Havas Iroda jelentést 
adott ki. hogy a vichyi kormány ta­
nulmányozta a zsidókérdést és hozzá 
kell látnia az, intézkedéshez. A zsidó­
kat megakadályozzák egyes szociá­
lis. hatósági és vezetői tevóketívsó ' 
kifejtésében, valamint a nevelés to­
rén való működésben.

SZÍNHÁZ

Paris királynője
Operettbemulaté ■ Caokonaf-azinházban

Pénteken este a „Páris királynője“ 
című operettet mutatta be az Ihász-tár­
sulat. A darab meséjét Martos Ferenc 
írta A történet a francia operettek fény­
korában játszódik le, hősei között ott 
látjuk Maiiban Henryt és Halévy Ludo- 
vicot, a két elválaszthatatlan társszerzőt, 
akik egyforma hévvel udvarolnak Schnei, 
der Hortenze-nek. a híres primadonná­
nak. A szerző ügyesen és ötletesen bo 
nyolítja a mesét, amelv néha csaknem 
túllép az operetlszöveg keretein. A fömo- 
tivum nem új, de hatásosan alkalmazza 
Martos, amidőn a színésznő-anya úgy ál­
lítja be lánya előtt a fiatal tenoristúval 
való nagy jeleneiéi, mintha az csak az 
erény próbája akart volna tenni. A hu­
mort a társszerzők képviselik az ope­
rettben, amelv nem jobb, de nem is 
rosszabb az átlagnál. A zenét idegen mü­
vekből Vincze Zsigmond állította össze. 
A leg.sz.ehl> számok természetesen azok, 
amelyeket még Offenbach komponált

A „Pária királynője“ Dolly Ferenc 
stílusos rendezésében frissen pergő elő­
adásban elég jól elszórakoztatta a kő. 
zönséget. Sándor Anna fölényes játék­
beli tudása, alakításának pontossága és 
szárnyaló szopránja hiánytalanul érvé­
nyesült. Bemekül játszott. Madaras 
Vilma a fialni lány szerepében kedves, 
közvetlen volt, de valahogyan nein tu­
dóit felmelegedni Talán a szív hiány 
zott belőle A n I a 1 Erzsi színház.! öitöz- 
letőnőjc emberi és igaz. Igen jó játékot 
produkált M i h á 1 y i Vilcsi is mint An­
géla nővér. A komornák közül Várnái 
Antal kapta a nagyobb szerepet, de 
László Marika jobb volt. A társszer­
zők szerepében Ihász Aladár és Dcl- 
ly Ferenc brilliáns játékot nyújtottak. 
Nemes versenyre keltek, hogy melyikük 
tudja jobban megnevettetni a közönsé­
get. Humor, ötlet, szellemelsség és egy 
pazar játékkedv jellemezte alakításukat. 
A publikum őszintén és melegen ünne­
pelte ezt a két kitűnő színészt Dal­
ai a <1 y Géza ezúttal is szép ígéretnek 
mutatkozott, de még kissé nyers. Frees 
tenorja is csiszolásra szorul. Olasz 
Lajos élénk színekkel, gazdag képzelő 
erővel teremtette színpadra a beképzelt 
színészt. Nyiltszini tapsot kapott érte. 
F e I j é e z i Aladár száraz humorából 
nem hiányzik az eredetiség sem. de egv 
ilyen kis szerep ntán nem mondhatunk 
róla végleges kritikát. Ga ram szegi 
Károly színigazgatója jó. Csonka An­
tal színházi szabója élettel teljes figura 
K á r p á I i Zoltán mint ügyelő hibátla­
nul játszott

A zenekart Hernádi Her wert János 
karmester dirigálta rutinosan. A közön­
ség egyébként a második felvonás után 
többször a vasfüggöny elé tapsolta a 
szereplőket. (h. p.)

SZÍNHÁZI HÍREK

Szombaton délután filléres hclvárak- 
knl Sárgapitykés közlegény. Erdélyi Mi. 
hály nagysikerű operettje kerül színre.

■Szombaton este B. bérletben a pénte­
ken óriási sikerrel bemutatott Páris ki­
rálynője kerül műsorra.

Vasárnap délután mérsékelt helyárnk- 
kal Lehár Ferenc világhírű romantikus 
operettje : Cigányszcreicm kerül isméi- 
lésre, míg vasárnap este Pária királynője 
van műsoron.

Hétfőn este Sándor Anna felléptével 
Csárdásktrálynő, Kálmán Imre legna­
gyobb sikert elért operettje kerül félti jí 
fásra, míg kedden este C.síky Gergely : 
Nagymama című vígjátéké van műsoron.
■ C3 ■ GJ ■ C2> ■ C3 ■ CD ■ C3 ■ O ■ C3> 9

ANGOL ARANY GURUL 
SZÍRIÁBAN

Lsztanbul. október 18. (TP) Szíriában 
bámulatos mennyiségben angnl arany­
pénzek vannak forgalomban. A Reuter 
jelentése szerint ar aranypénzek még » 
világháború idejéből valók és annakide­
jén nz angol titkos szolgálat híres ügy­
nöke. Lnsvrence ezredes osztotta szét a 
lakosság között. A Reuter azzal magya­
rázza meg a pénzek hirtelen felbukkaná­
sának. okát, hogy a Szíriái lakosság rend 
kívül elszegényedett.

Szíriából Törökországba érkezeit illa 
sok színién megerősítik azokat a hírek cl. 
Itog yaz angol aranypénzek hirtelen nagy 
számban bukkantak fel Szíriában, de 
hozzáteszik, hogy ezeken az érméken 
„Georg VI. 1940“' vésés áll. A legtöbbet 
hogy nr angol aranypénzét hirtelen nagy 
Sririába.
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Jllty&ulcött A-h'juXÁíh ?
X mai korra nagyon jellemző, végtele­

nül aranyos kis történetet meséltek el a 
apókban. \ Na imn\i Gyorsíróiskolában 

történi 11/ elinni! héten tartott állaim izs- 
■ a után A vizsgázók között volt egy köz 
.szereiéiben álló (iebroceni özvegy úiiasz- 
szony is. akinek a vizsga után azonnal el 
k< Holt utaznia s így az eredményt már 
i'em tudta meg. Megbízta tehát kislányát, 
l>o<2v másnap menjen be a Namónyi Gyors 
íróiskolába s tudja meg az eredményt.

\ bájos 11 éves kislány másnap tény­
leg beállított az iskolába s nagy drukkok 
közölt izgatottan kérdezte : ..Tanár néni 
kérem, lessék nekem megmondani, hogy 
Anuikám nem bukott-e meg a vizsgán?“

A szülök sem lehetnek boldogabbak és 
büszkébbek iskolába járó gyermekeikre, 
mint amilyen boldog és büszke volt a kis- 

nv amikor meghallotta, hogy Anyukája 
'•itíinöcn vizsgázott a Naményi Gyorsíró- 
i. k ol á ha n

| lültségbcn tartotta a nézőket A lobbi
• szereplő is hibátlanul látta r] fel u]••’át
• A kísérő zene finom és kifejező Az 

Apolló pénteken mulatta he az ..Erzsé­
bet királynét’’ nagy és őszinte siker nul- 
hit. A közönség minden előadás alkat 
mával zsúfolásig megtöltötte a nézőteret. 
Bizonvosra vesszük, hogy ez a film l.'eb- 
rpcenben is lelt házakat fog vonzani. — 
\ kísérő műsor érdekes.

Ek ti zgazdas ág HIRDETMÉNY

KIRÁNDULÁS SZATMÁRRA
\ Szatmáriak Baráti Köre — amint 

már többször említettük — 20.-án. vasár­
nap Debrecenből Szatmárra rándul át. 
Ebből az alkalomból zászlót visznek mind 
az ottani református gimnáziumnak, mind 
pedig a katolikusoknak. A zászlók meg­
oldása és átadása egyrészt a reformá­
tus. másrészt pedig a róm. kát. templom­
ban fognak megtörténni. Az átvételt az 
illető intézetek igazgatói fogják végezni.

Említettük már. hogy ezen a napon a 
szatmári templomokban debreceni lelké­
szek fogják Isten igéjét hirdetni. Most 
módunkban áll közölnünk az egyes isten­
tiszteletek szónokait is. így a Láncos­
templomban Uray Sándor egyházkerületi 
főjegyző hirdeti az igét, a múlt évben 
épült kültelki templomban pedig vitéz 
Szabó Endre lelkész. A róm. kát. temp­
lomban dr. T.áng Pál pápai kamarás 
mond szentmisét. Az istentiszteletek vé­
geztével a volt szatmári diákok közös ehé- 
d( n vesznek részt a Pannónia nagyven- 
fléglöben

\z indulás 4 óra 45 perckor lesz a deb­
receni pályaudvarról, vissza pedig 5 óra 
20 nerckor indul a vonat.

Már eddig is nagy érdeklődés nyilvá­
nult meg a szatmári út iránt és értesülé­
sünk szerint szép számmal vesznek részt 
a volt szatmáriak ezen a kiránduláson.

~ ^>0000000/

BEL AMI. (A Hungária filmszínház be­
mutatója.) A Hungária filmszínház egy 
újabb német filmcsemegével kedveske­
dett a debreceni mozilálogató közönség­
nek. Pénteken mutatták be a ..Bel ami‘-f 
Slágere már bejárta egész Európát és 
osztatlan sikert aratott. Willy Kors’, a 
népszerű színész a kitűnő író és mester­
rendező ezidei remeke a ..Bel ami“. A 
ragyogó vígjáték Guy de Maupassant vi­
lághírű regényéből készüli német pon­
tossággal. Valamennyi szereplője a le­
helő legnagyobbat nyújtja. Kedves, for­
dulatos vígjáték, melyben megelevenedik 
a békebeli Páris gondtalan, vidám élete 
közismerten panamista államférfiaival. 
görleivel és ..bclamiaival“. Egymást ker­
getik az események Egy perc szünet 
sincs. Végig élvezetes. vidám meséjét 
szenzációs slágerszám egészíti ki. A kö­
zönség a ..bel ami“ ismert dallamait 
dúdolva hagyta el a Hungária filmszín­
házat nagy megelégedéssel. Ilse Werner 
könnyed, kedves bájával elragad min 
denkit. Franciás szellemességgel és né­
met tökéletességgel készült nagyszerű 
film. Ajánljuk mindazoknak, akik a szel­
lemes vígjátékokat kedvelik és gondtala­
nul akarnak jól szórakozni. Megelő­
zően a LUCE világbíradó az időszerű 
eseményekről tájékoztatóit bennünket 
1’' a • ’ i v ö r ü f c 1 vé t cl ek b e n

I I I NK S’H: ’ PAt ZEE I ES Kl KO”’
< AkIXAI A I \ GABON \ lOZSOI N

\ Gil íj paü/lcl ma isme! m< ^éh''■ kii!I 
CN vállozallauul élénken k miijük a c<ö 
vés kukoricái. \z államié) kínálat kővel 
kezménveken! ezen a héten a tiszai ‘'Za'- 
mazású csöves kukorica ara 13.7.) pen­
gőről 13 pcnei'ire. a más származású 
11.75 pengőről 11.15 pengőle csökkeni.

Búza : 78 kg os 23.10
Rozs: 71 kg-os 19.40.
Árpa; Sörárpa, kiváló 26.35. sörárpa. 

elsőrendű 25.35. sörárpa 24.35. 68 kg-os 
i|-ari 22 7(1. takarmány 65 66 kg 20.70. 
lakarmánv középminősegü 19.70.

Zab: 11 kg-os 21.50.
Kukorica; új 15 20.
Ferencvárosi sert<\svásár. A ferencvá­

rosi sertésvásár összfelha jlása 16.5 da­
rab. Vásári állományból angol bússertcs- 
felbajlás 160 fiarab. Az irányzat lanyha 
Arak : szcdetlsertés III. 142, öregsertés 
I. 148. angol sonkasedtes 1. 152, 11 110 
fillér kilogramonkénl.

A debreceni rendőrkapitányság Imi
■ab. 103 q széna és 80 q rnz.ssz- hua b 

árlejtést híi(i"l Az árl'-iló
leltételeki! b'bó Int 22.-i’'ii déli 12 őrá: j
11. 'í’im'iet 71. számú szoba iában mciru
k inlhelők. \z árajánlatok két pengős ol-
Hiány belvt'ggel (’Hálva folyó hó 22.-én dé
li 12 órá'g adandók be. Később beadott
' i a.iá ulalok Huyeiembf’ nem vételnek

Gehre« en. 1940 októj»cr hó 18.-án
\ r. kapilánvsác vezetője helyett

Zomhory sk.
in. kir. rendőrfőtanáoso-.-

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő .
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Mföldl SaUóvállalat Kft.

Felelős kiadó : 
r ’pph fwfván
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APRÓHIRDETÉSEK
Betöltendő álló« 

férfiaknak
ÚJSÁGKIHORDÓK 

kerek pár ral te I ve I c hí c k. 
.Jelentkezés lapunk ki 
adóhivatalában. 977

Okmányairól 
eredetihez hű másolatot 
készít Berzéki műterme. 
Piac-u 38. 1225

Tengeriinorzbolót 
motorral vennék. Aján­
latot ármegjelöléssel a 
kiadóba kérek ..Üzemke- 
|.es" iplír '—r 1.361

MOZI

SPORT
MEGKI ZDÖDÖTT A LÖVESZ- 

SZÖVETSÉG BAJNOKI VERSENYE

Budapest, október 18 Az Országos Ma­
gyar I.övészszövetség péntek reggel meg­
kezdte! országos bajnoki versenyé*. Az 
egységes kisöblű puskaszámban péntek 
estig elért legjobb eredmények : Balogh 
Ambrus (MI.El 579 pont, országos csúcs. 
Hölgyek versenyében : 1. Kiss Gvörgy
Lajosné (Bulcsú Lövészegylet) 563 pont, 
országos csúcs. Szombaton kerül lebo­
nyolításra a magyar bajnoki versenyen 
kívül a magyar-német nemzetek közötti 
verseny kisöblű puska- és pisztolvszáma.

A VASÁRNAPI NB FORDULÓ MI SORA :

I

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ. (Karady Ka- 
tátin nagy filmje az Apollóban.) A deb­
receni közönség nagy érdeklődéssé; vár­
ta Karódv Katalin legújabb filmjét az 
..Erzsébet királynét . melyei ’szilágyi 
I ászló és Tluszka .lenn ..Erzsébet“ című 
daljátékéból dolgozlak ál filmre. A szép 
rs lelkes Lalkóczy Ida és Neszinényi Kál­
mán szerelmi történetének kapcsán meg 
elevenedik a hatvanas évek Magyaror­
szágának küzdelme szabadságáéi ! és lüg 
gel lenségéérl. F.s az események közép
pontjában olt áll Erzsébet királyné le­
gendás alakja. A film érdekesebb. ro­
mantikusabb és színesebb mini n dal­
játék szövege A cselekmény is sokkal 
bővebb s a rendező nagyon gondos, szép 
munkál végzett Minden szerep a leg 
kisebb is. elsőrendű műxész kezében van 

a kiállításra is többel fordítottak, mint 
más közepes filmekre, tgy aztán az ..Er 
zsebel királyné“ valóban a szezon egyik 
reprezentatív filmje leli, amely egyben a 
magyar akaratnak, a magyar hazaszere­
tetnek kifejezője. A szereplők közül el­
sőnek Krúdy Katalint említjük meg aki 
Erzsébet királyné diesfényes alakját eel- 
Veuílelle meg. Szépen tagolt beszéde, 
nu llosaglejjcs. Iiódíló megjelenése és ér­
dekes szépsége valóban sokban emlékez­
tet a nagy királynéra. Tolnay Klári har­
matos bája, álérzell. finom játéka egé­
szen közelhozla szívünkhöz Lalkóczy Ida 
egyéniségét. Különösnek la rí juk azon­
ban hogy senki sem vette észre a film 
készítésénél és a hangfelvételnél, hogy a 
művésznő hibás ütemezéssel olvasta fel 
a ,.Sz pl< nd»er végén1 néhány sorát Já­
vor Pál daliás. rokonszenves Kálmán 
vn|t Ftajnax Gábor az osztrák tábornok 
szerepe be n kitűnő Somlay Arthur mar­
káns sonásokkal. találóan rajzolta meg 
a kemény magyar ural. A film cgyiK leg­
jobb szereplője Góz.on Gyula voíl, aki 
egyéni kedvesseggel, ízes, meleg humor­
ral játszotta a kasznárl. Méltó partner­
nek bizonyult Bilicsi Tivadar az inas 
mulatságos szerepében Mellettük Mak- 
lárv Zoltán remekelt a tilkosrmdőr •/-_ 
repíben. Ez a üiasz színié állandó de- '

Budapest; Törekvés—Újpest : Palásti
— Elektromos- Kispest : Tihaméri. 
Gamma Szeged : Nemcskéri. BSzKRT
— Haladás: Nagy L. — WMFC Szol­
nok : Sárosi I.

Salgótarján: SalBTC Ferencváros:
La nios

Diósgyőr: Di.MÁVAG Tokod : Kékesi.

AZ NB. II. TISZA CSOPORTJÁNAK 
MŰSORA:

A mérkőzések legnagyobb 
ki ii kerül lebonyolításra, 
mindössze a Ganz Pereces < 
r< Kassai AC mérkőzéseket 
I ngvaron a Busj M 1VAG, 
Citdi M<>\ I MVSC, Kassán 
R. Vasutas. Mátészalkán az 
mérkőzés kerül lejátszásra

része vidé- 
Budapi sten 

's a T. Elő.
játsszik
Ózdoit az 

a Rákóczi 
MIK l.al-t.

SPOORTHIREK
Erősödik a MÁVAG! Király a Gamma 

.olt kiváló. válogatott fedezete kérte a 
MA\ AG-hoz való átigazolását. Ha a 
' isszaamalőrösílés végbemegy, s -mmi 
akadálya sem lesz, hogy a gépgyári esa 
piltban játsszék.

Vasárnap Erdélyben is megindul a haj ; 
móri kiizdele......... NB l.-lie való jutásért, i
Mind a Kotozsrári. mind pedig a Szil.elv | 
csoportban megtörténlek a sorsolások. I 
Nagy érdeklődés nyilvánul meg az egves i 
mérkőzések iráni. I

A Magyar Kupa második fordulóját ; 
november l én játsszák le. »

Nagy az ér.lelUíídés a DIE női lehel, 
segkiilaló asztali lenniszr er.sem e iránt 
\ verseny •-Tán délelőtt kezdődik .1,.' 
b iilkezni minden este 7 és 8 óra kozott 
a HI I -ben. A versenyen részheliel min 
den olvan hölgy, aki még nyilvános asz. 
tali lonniszvcrscnycn nem szerepelt Ne 
vezési díj nincs 1

llirdclinény. Debrecen sz. kir. vámé 
elad több lélszáinfelelti fias teheti. I |>i 
kaborjúl. idősebb és fiatalabb bikái.' to 
viihbá I drh. selejl igásloval f. hói 22-én 
délelőtt a Baromvásártéren megtart..ndó 
nyilvános ári ei éscn ’■ brecen, 1910 ok­
tóber 10. l’olgáriueólcr,

i’gyes liií
rxomdai tanulónak fel­
vételik. Baltazár Dezső- 
utca 9. 1329

4 középiskolát 
végzett fiút műsz •rész­
tanulónak felveszek — 
Horváth műszerész. Ilii-

Állást kereső 
férfiak

Erdélyi mének ni!
s z a bó s c g é d elhelyezkedés 
végett állást keres Szí­
ves pártfogást ker . Nagy 
munkás“ jeligére n ki­
adó!)- i’u

Bútorozott szoba
Egy 

különbé járatú bútorozol I 
szoba kiadó aztmnalra is 
Piac u. 77. I. I. 1 119

Bútorozott 
utcai szóim kiadó. Pélcr-
Ga útra .*»() 1.315

. 1 —.-■■■■ s
Kiadó akás 

2 szobás

Nagy

hőpalach
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vasiizletébcn, 

városháza épület,
MOSOTT RONGYOT 

vesz a kiadóhivatal. Piac 
ucea 56.

Csepel-motor szerviz«, 
gálát.

•- alkatrészraktár, precíz 
javítás Királynál, Royal 
épület Nagy rak! ír: ke.

5 rék párokba n. rádiókban 
\arrögénekben. segéd’no 
torosokban. golyócsap, 
ágyakban Több 86, 100 
250. 350 600-as használ’

i motorkerékpár alkalmi 
; árban eladó 899

Kiadó |
./ónnal Kossiilh-ulrán az 
udvarban kél he'visrg 
mrlv lakásunk. iiiűIipIá- 
nek kexés költséggel ál 
alak ílhal.i I i lek- zni :

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás

Ajánlat

Figyelem !!
’oi’líilékiu uiodet'u hí. 

dogbelííkel lökélelescn 
keszí* Holh 1 »'• í lo<»».^ nies 
ler, Csapó u ÓV. 8;>1

Birlokbértet
Nag' cserén

36 hold tanyás!öld hosz- 
szabb időre bérbeadó. — 
I lonvéd-ulca 16. 1361

Eladó 'öld

Eladó
hold föld a halápi im g- 

áljó mellett. Értekezni a 
I. alapi vasúti megádénál.

1362

Eladó
<> és fél hold szántóföld 

i városhoz közel, kövrs- 
nl melleit. ;i mikcpércsi 
útkaparóhár mellett. Er­
it kezni : Rákóczi 67

1367

l igyelem !
Mielőtt a tél beáll és a 
lágy bekÖÁ'el kezne. min 
denki vigyázzon és gon­
doljon a víz\ezrtékeirr 
I zl pedig megél a hat ja. ha 
Molnár .Iá nos Aí/Áczelék 
szerelőt felkeresi, f'.sapó 
"’(•a 19 t;’p-

Autó-molor 
kerékpár

1 Jadó
6 k. Imid föld. 1 szoba, 
konyha, gyümölcsös.
Nagyhegyes 1/d, Vedres­
dűlő nekimegy Erlokez- 
i.i hely színen Rá\ in íl

1360

Eladó náz

ELADÓ
Budai Ez.saiás utca 51. 
számú kelszobá.s, előszó, 
hás. kciitchncs csal.idi 
ház.

lloninkkerl, 
<>voda-ulca 13. számú 
«‘■íz kel szoba, konyha, 
1 lőszoba. mellékhelyisé­
gek kH, 7110 kvadiát jól 
termő szőlőiéi, felszere­
léssel. 3.{| m’gvszíigíd 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott

Bútoi

lláló.szubák, 
ebédlők, kombinált sz.o 
bak, konyhabcrcmlczc 
s«k Salamon bútorüzle 
leben. Jó minőség elő 
nyös árak Részletre is 
1 l’i"' mii iil< a 2 sz alal’

_ Eladó házhely

V ilhitelrk eladó 
'áros legszebb helyén 
(‘»in .1 kiadóban 993

Elveszett

Kereslet

igs 
biti'imbnr leseltarca elve­
szett fontos iratokkal — 
Mi'gliiláliíja Vsak ira 
tokai juttassa el a ki­
adóba |3ß3

Or.sk a vasat, 
léméi, mindenféle vas­
án ya got legmagasabb na- 
('iáiban ál vesz Vas- és 
Fémgyüjlő Körzeti tro- 
•l«. Pucsirla-u. 17. Tele- 
luu . 2G ÚJ

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat ’ Bt. műinté. 
zetének körforgógépén.

Igazgató : 
Su m Uuí.b«.c.


